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Német torpedóvető repülőgépek
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50 ezer tonnát kitevő hét tehergőzöst 
sülyesztettek el egy ellenséges

hajókaravánból
§6 ezer tonnányi csapatszállító és teherhaiót s egy 9 ezer tonnás 

tartályhajót súlyos találat ért — Megtorlást készít elő Ängha
Portugáliával szemben

Berlinbői jelentik: (MTI) Az Internt je­
lentése szerint német torpedóvető repü­
lőgépek péntekre virradóra újabb nagy 
sikert érlek cl a Földközi-tenger nyugati 
részén. Torpedórombolóktól és könnyű 
cirkálóktól kisért erős ellenséges hajóka­
raván ellen intézett támaadásban a néme­
tek egyik jelentés szerint kereken 50.000 
Inoéiál jelentő 7 tehergőzöst. továbbá eey 
tnrpedórombolót, amely a karaván mel­
lett teljes gőzzel igyekezett elmenekülni, 
elsülyesztettek. Találat ért még azonkí­
vül körülbelül 80.000 tonnát kitevő 12 csa­
patszállító és teherhajót és egy 9000 ton­
nás tartályhajót, amelyek mind súlyosan 
megrongálódtak, úgyhogy számítani te­
het cgyrészük elsülyedésére. Súlyosan 
megsérült és harcképtelenné vált továb­
bá egy a Dido-osztályhoz tartozó könnyű 
cirkáló és .3 romboló. A hajókaraván fe­
lett légharcok alakultak ki. amelyekben 
. németek egy kétmotoros angol gépet 
lelőttek. A támadásban résztvett nemet 
repülők eddigi jelentéseiből kitűnik, hogy 
igen erős elhárításba ütköztek, feladatu­
kat mégis tervszerűen elvégezték.

Brüsszelből jelentik: (MTI) A Német TI 
jelenti: Brüsszel város területe csütör­
tökön ismét angol-amerikai terrort,!ma­
rláp célpontja volt. Az ellenséges gépek 
a város lakónegyedeire romboló és gyu.l- 
tóbombákat dobtak le.

Galícia helyzete a német 
és a bolsevista uralom ideien

Rrrlin. (MTI.) A Német Távirati Iro­
da jelenti: Unechter, Galícia kormány­
rója, újságírók elöli ismertette, a gall 
ciai viszonyokat, amelyek ismét az ér­
deklődés. középpontjába kerültek, meri 
az új harrier olt halad ál. Emlékezte 
lett az 1939—40. évi szovjet erőszakra 
a Irmbrrgi véren pincékre- ahol ezer­
számra mészárolták le az ukránokat es 
a lengyeleket. Amikor a németek kelet 
felé nvomült ah, a lakosság ujjongó^ 
kesetléssirl. szabaditőkként - fogadta okéi. 
Amikor Galicia én a főkormányzóság ne­
mei területe német közigazgatás alá ke 
vilit, a lakosság felismerte, hogy jövő 
jét csak német vezetéssel láthatja biz­
tosítottnak. A német hatóságok mcsz- 
szrmcnö önkormányzatot adtak. Eh un 
a lakosság is résztvett. Galicia. mint 
földműves ország még sohasem virágzott 
fel elvan rövid idő alatt, mint a német 
közigazgatás két és fél esztendeje so­
rán. \ békés és igazi közszellemmel at­
ka toll újjáépítésnek ezek korszakában. 
1944 elején Ismét betört a bolsevizmus. 
V lrko~.T.? napok aUtt láthatta hogv a 
bolsevizmus megmaradt ugyanannak,

mint amilyen volt. Amikor a szovjet 
csapatok betörtek Galíciába, rátámadtak 

lakosságra, kirabolták, erőszakoskod­
tak a nőkkel s lemészárolták a mene­
külni igyekvő férfiakat. Rendszeresen

elpusztítottak minden érlékel. amely 
sz.ent és drága az európaiak előtt. A 
bolsevizmus megszüntette a földtulaj­
dont. Megszüntettek minden nagy és 
kisipari önálló életet. A templomokat

megbecstelenítőtték. sok lelkész kényte­
len volt elmenekülni ez elöl az új sztá­
lini ..egyházi irányzat“ elől. A lakos­
ság riadtan menekül az erdőkbe. Ahol 
azonban a német katonák visszaszorí­
tották a bolsevista csapatokat kelet fe­
lé. ott a lakosság megint felszabadult és 
kitörő örömmel fogadta megmenlöit. 
Fejtegetéseit hiteles szemtanuvallomá- 
sok is megerősítik.

Lisszabonból jelentik: (Ml 1) A brit hir 
iroda jelenti: Az angol kormány újra 
megfontolás tárgyává teszi portugáliai 
kőszénkivitelét, mert a portugál kormar.' - 
nak a tengelyhatalmak fele irányuló 'v'lí­
rám-kivitel ügyében elfoglalt magatartá­
sa nem kielégítő.

Bizakodással nyilatkozott Sztófay miniszterelnök 
az cgvségcs kelsó front megteremtésének

lehetőségéről
Megjelent az ingyenes munkaközvetítésre vonatkozó rendelet

A Magyar Országos Tudósító jelenti: 
A Magyar Élet Pártjának klubnapján 
sokan gyűltek össze. Szlójay Döme mi­
niszterelnök is megjelent és az időszerű 
kérdésekről megindult eszmecsere során 
tájékoztatást adott a párt tagjainak. 
Bizakodással nyilatkozott arról, hogy az 
egysége« belpolitikai front megteremte 
sére irányuló törekvések meghozzák a 
megfelelő me.goldást.

Ma minden erőt a közön célra, a 
háború győzelmes befejezésére kell for­
dítanunk^ — mondotta. — A kormány 
minden tagját az a törekvés hatja át, 
hogy rendelkezésére bocsássa honvédsé­
günknek mindazt, amire a háború győ­
zelmes befejezése érdekében szükség

von. A termelő munka teljes erővel fo­
lyik és minden igyekezetünkkel annak 
fokozására töreksziink.

A miniszterelnök a továbbiakban be­
számolt arról a látogatásról, amelyet az 
iparügyi miniszterrel együtt egy Buda- 
pcst-környéki gyárban lett és tapasztal­
lak alapján

a legnagyobb elismeréssel szólt a 
munkásság helytállásáról. arról a 
munkáról, amelyet a kötelesség-tel­
jesítésen túl, szívvel-!élekkel végez 

és arról a példás szociális szellemről 
is. amelyet a munkásság irányában eb­
ben a gyárban a vezetőség részéről ta­
pasztalt. Hangsúlyozta bogy a kormány 
a szociális vonalon maga is a munkás­

ság megsegítésére törekszik és az ipar- 
iigvi miniszter ennek megfelelően fog­
lalkozik a műnk ás kérdések szerves meg­
oldásával.

A párt tagjai nevében a tájékozta 
jósért Teleki Mihály gróf mondott kö­
szönetét. A miniszterelnök hosszabb időt 
töltött a párt tagjai körében, majd Tas- 
nády-iSagv Andrással, Vay László báró­
val és Teleki Mihály gróffal folytatott 
megbeszélést és a késő esti órákban 
hagyta el a párthelyiségel.

.4 Magyar Távirati Iroda jelenti: A 
Hivatalos Lap szombati száma közli a 
pénzügyminiszternek az ingyenes ma- 
gán munkaközvetítő tevékenység beje­
lentéséről szóló rendeletét.

Nayyfontosságu intézkedések a gettóba 
telepített zsidókkal kapcsolatos ügyekben
... ... I,.     „.inrlaódirr amitr ez ingatlanok kezelésére A gettóba telepített zsidók éle

Nagyvárad, május 12. Dr Gyapay 
László helyettes polgármester a gettóba 
telepített zsidókkal kapcsolatos ügyekben 
nagy fontosságú intézkedéseket foganato­
sított.

A gettóba való telepítés alkalmával a 
zsidók által beszolgáltatott és a városi 
pénztárba borítékban elhelyezett éksze­
rek és készpénz számbavétele céljából bi­
zottságokat jelölt ki a polgármester. — 
Ezeknek az értékeknek a csoportosítása 
úgy fog megtörténni, hogy a készpénz 
egyelőre a városi pénztárban marad, il­
letve külön folyószámlára vezetik azt. a 
drágaságokat pedig nemük szerint osztá­
lyozva, ládákba helyezik.

A zsidó megzőgazdasági ingatlanok 1 c- 
zelése tekintetében úgy intézkedett a 
polgármester, hogy a munkások fizetésé­
nek, illetve napszámbérének folyósítása a 
városi pénztártól cíölegezettcn történjék

mindaddig, amíg ez Ingatlanok kezelésére 
gondnokot nem neveznek ki.

A zsidó ipari és kereskedelmi vállala­
tokban foglalkoztatott munkások bérc­
nek utalványozása céljából a Nemzeti 
Munkaközponttól, illetve az. Ipartestii,et­
től kell az érdekelteknek igazolást szerez­
ni arról, hogy tényleg munkában vannak.

Azoknak az alkalmazottaknak, akik zsi­
dó ipari Üzemek és üzletek szünetelése 
miatt munka nélkül állanak és elhelyez 
kedésüket nem kísérelték meg, a város 
semmiféle munkabért nem előlegez.

A polgármester utasítási adott dr. 
Kazá Károly tanácsnoknak, hogy egyes 
ipari üzemek, műhelyek. kereskedelmi 
vállalatok és kereskedések kezelesc 
céljából haladéktalanul intézkedjék 
bogy a munkások és alkalmazottak to­
vábbi foglalkoztatása biztosítható 
líVCU.

A gettóba telepített zsidók élelmezé­
séről és az élelmiszereknek a gettóba 

aló szállításáról a megállapított fej­
adag figyelembevételével a közellátási 
ügyosztály gondoskodik. Ennek a költ- 
eégeit a városi pénztár a zsidó vagyon 
terhére előlegezi-

A polgármester a zsidók állal beszol­
gáltatott. illetve a keresztények óllal 
már igénybevett üzlethelyiségekből el­
szállított anyagok részére 3 raktárt je­
lölt ki éspedig a közraktárt, amely már 
szinültig megtelt, a volt Zauderer-fé r. 
raktárt és a Kossuth-utcai zsidó temp­
lomot.

A zsidók kilakoltatására és a keresz­
tények heköltöztetésérr kijelölt bizott­
ságok közül a polgármester 36 bizottsá­
got visszatartott és ezeket a katonai és 
közigazgatási ügyosztály, valamint a 

, kashivatal rendelkezésére booájtotia.
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magyar lapok XIII. Fentek. DM-Lmajut, 12,

„Társadalmi osztályokat nem ismerünk, 
csak hií magyarokat, tekintetnélkul arra, 

hogy ki milyen munkát vegez
Baky László államtitkár beszéde Fejér vármegye leisp«sij«eek

beiktatásain
Székesfehérvár. (MTI-): A városháza

nagytermében a «.»okolt ünnepélye» ke­
retek közölt iktatták ke reüt őrlők ön 
délben méltóságába di. Toldi Árpád fő­
ispánt. A díszközgyűlésen megjelent 
Juresek Béla földművelésügyi miniszter, 
Hómon Bálint országgyűlési képviselő, 
volt valláe- és közoktatásügyi miniszter 
Boky László belügyi államtitkár, vala­
mint számos megyei és városi előkelő- 
eég. A főispánt Farkas Sándor volt pol­
gármester vezetésével küldöttség hívta 
meg, A város tisztikara nevében Ken' 
kés. Lajos polgármester üdvözölte, majd 
Hómon Bálint. a város országgyűlési 
képviselője mondott beszédet. Utána 
Baky László belügyi államtitkár emel­
kedett szólásra-

__ Felhívom ennek a városnak és az
eresz ország lakosságának figyelmét, 
mondotta — arra, hogy ma nem a poli­
tikai harcok idejét éljük. 1 estvéri ősz 
ezefogáera van «-•ük-ég. mert csak kö­
zös erővel tudjuk kivívni az életet adó 
győzelmet. Turáni átok nines er elten 
tiltakozunk és bebizonyítjuk, hogy a 
zsidó métely nélkül erősek és egysége- 
eek vagyunk. A kormány tutija* hogy 
nemcsak a zsidókérdés az egyetlen fájó 
pont. Megoldásra váró szociális kérdé­
seink is vaunak. Rövidesen napvilágot 
látnak majd azok az intézkedések, ame- 
Ivek alapján, a becsületes munkája után 
mindenki tisztességesen megél. Társa­
dalmi osztályokat nem ismerünk, csak 
hű magyarokat, tekintet nélkül arra. 
hogy kérges kézzel a mezőn dolgoz­
nak-e, a gyárakban, a munkapad mellett, 
vagy pedig az íróasztalnál- Nincsen kö­
zöttünk különbség, csak egyféle, még

pedig az Hogy -Ivegzi-e bárki köteles­
séget vagy nem,

\, államtitkár Vérződét a kozgy ülés 
tagjai hosszantartó lelkes tapssal és el- 
imfogadlak.

fi magyar mézőgazda köteles- 
ségteliesltésének dicsérete
Beszédet mondott a beiktatásod hír­

esek Béla földművelésügyi miniszter 
is, felszólalásában egyebek között 
kijelentette, hogy a magyarság nem- 
c ak »saját magáért. hanem Euró- 
párt is küzd. A jövőért folytai ült 
bare nehéz és kemény lesz. Elisme­
réssel emlékezett meg i magyar gaz­
da társadalomról. amely kötelességé­
nek dicséretes módon telt eleget. A 
magyar mezőgazdaság t a lehetőse# 
bez képest ellátják a szükséges ipart

árukkal, ruházati cikkekkel, lábbeli­
vel is. A magyar mezőgazda termelé­
sének megfelelő mértékben és mo 
dón fog hozzájutni a iiélkúlüzhetet 
len iparcikkekhez,. \z esetleges nem 
dolgozókkal szemben a megtorlás - 
az eleimi«zer(Hátastól való elvonásig 
elmegy. Ingyenélőke-t nem tűrhetünk 
Biztosítva lesz a f,telki’is is. A föld­
birtok politika a magyar élet egyik 
legsarkalatosabb kérdése. A földbir­
tok vásárlásoknak a háború idejére 
való betiltás :>azért tői lent. hogy az 
itthonmaradottak ne vásárolhassák 
meg a földeket azok "lök akik kint 
küzdenek és a .'öldre elsősorban tart­
hatnak igényt. A magyar jövendőt 
biztosító politika szereire a magyar 
föld és a zsidó befolyástól immár 
örökre megtisztult nénimé nemzeti lé-
eknels ifijáél.redése..

Budapestre utazott
Kik kaptak meghívót a főispán* beiktatásra
Nagyvárad, május 12. Megírtok, bogy

vitéz Rajnny Károlynak, mint várme­
gyei főispánnak a beiktatása kedden. 
16-án délelőtt, díszközgyűlés keretében 
történik meg. A vármegyei beiktató 
díszközgyűlésre a törvényhatósági bi­
zottság tagjain kívül meghívták a mi­
niszterelnököt, a miniszterelnökbely es­
test, az összes minisztereket, dr. Endre

HÍREK I TÖRVÉNYSZÉKRŐL

ELHANGZOTT AZ ELSŐ TÖRVÉNY­
SZÉKI ÍTÉLET A KITELEPÍTETT 

ZSIDÓK LAKÁSAINAK FOSZTOGATÓI 
ÜGYÉBEN

Nagyvárad, május 12. Pár nappal ez­
előtt irtuk meg, hogy többek között el­
fogták György Sándor és Vaprezsán 
Gyula nagyváradi kovácssegédeket, akik 
május 6-án reggel az ablakon át beha­
toltak egy zsidó lakásba és 200 pengőt 
meghaladó értékű ríjhanemüeket hoztak 
magukkal. A nagyváradi törvényszék ma 
délelőtt már Ítéletet is hiirdetett ügyük­
ben. Vaprezsán és György töredelmes be­
ismerő vallomást tettek, amelyet nyoma­
tékos enyhítő körülményként mérlegeltek 
bűnösségük megállapításánál A bíróság 
.iogereős Ítélettel 5—5 hónapi fogházbün­
tetéssel sújtotta őket, a lefoglalt bűnjele­
kéi 3 sértettnek kiadatják s a bűnügyük­
kel kapcsolatos kihágás ügyében a rend 
Örsérr határoz

*

N ir\ várad, m.ijijf 1? H?ncz József 
x aradi gépkocsivezető késő éjszaka 

hajtf tta tehergépkocsiját Biharkercsztcs- 
j-ól Nagy'irad felé a műúton A sötétség 
miatt nem vette észre, hogy előtte Mm 
p anélküli par^zt.-’ékér halad, ne kifutott 
a - -é-L Arrif V r~ míndkf t iarmú az vt u cl* 
]*th Vr4t mptÉi- m*lv arakba fordívt A
f Ar ^c ?t' y»k<*- f^n ülő F ahő I a ioc n-"1 
olvin Kr*i-4ncf^tlennl h.»gy sülyr*r;
hor^4töré?t tiidószakadást és karizom-

Mozik műsora:
APOLLO: I orgAszél.
BELVÁROSI: Miből lés? » cserebocér, 
CASINO: Bécsi vér.
KORONA: I élnapos boldogság,

roncsolási szenvedett, F Szabó Lajos fel 
jelentette a gondatlan gépkocsivezetőt, s 
a ma délelőtti tárgyaláson 300 pengő 
pénzbüntetésre Ítélték, de az itelel vég­
rehajtását 3 évre felfüggesztették, mert 
nagy mértékben csökkenti a gépkocsive­
zető felelősségét az a tény, hogy a pa­
rasztszekéren semmilyen világitó- vagy. 
jelzőberendezés nem volt. Az ítélet jog­
erős.

Miniszteri biztosokat nevez­
lek az egyes kereskedelmi 

szakmák irányítására
A Magyar Távirati Iroda jelenti: Kün­

der Antal kereskedjem- és közlekedés- 
ügyi miniszter abból a célból, hogy a 
kereskedelemügyi kormányzat és a Ke­
reskedőtársadalom között megfelelő 
együttműködés biztosítható legyen, az 
egyes kereskedelmi szakmák irányítására 
miniszteri biztosokat nevezett ki. Ezek­
nek a feladata, hogy az illető szakmák­
hoz tartozó keresztény kereskedőkkel 
vegyék fel az érintkezést cs építsek ki 
azok szakmai szervezetét, még pedig kü­
lön a nagykereskedői és külön a kiske­
reskedői vonalon Az iev, ,zakmánként 
kiépülő szervekből kívánja a miniszter 3
1. eresztene kereskedelemnek kötelező 
tar Anna! iáró érdekképviselet! zen > 
zei't kiépíteni

László és Baky Lajos belügyi államtit­
kai okai. a szomszédos és a felszabadult 
erdélyi vármegyék főispánjait és alis­
pánjait Nagyvárad, Debrecen. Kolozs­
vár és Szatmárnémeti polgármestereit, 
a szatmári püspököt, a keresztény egy­
házak hely! vezető személyiségeit, a 
nagyváradi román és német konzulokat 
a kolozsvári és a debreceni hadtestpa 
raitosnokokal. a honvédség és a csend- 
őrség nagyváradi parancsnokait, a né­
met haderő helyi képviselőjét, a felmen­
tett főispánokat, a Magyar Nemzeti- 
szoeialista Párt, a Magyar Megújulás 
Pártja, a Nyilaskeresztes Párt és a Ma­
gyar Élet Pártja helyi vezetőit, mind­
azokat a nagyváradi és biharmegyei 
képviselőket, akik nem tagjai a tör­
vényhatósági bizottságnak a Nemzeti 
Munkaközpout elnökét, a helyi hatósá­
gok vezetőit, a nagyváradi lapok szer­
kesztőségeit, több helyi és vidéki sze­
mélyiséget, továbbá a főispán néhány 
személyes hívét es barátját.

Még nem érkezett a vármegyéhez ér­
tesíts arról, hogy a kormányt ki fogja 
képviselni a beiktatáson.

A városi törvényhatóság is 
kedden iktatja be 

vitéz Rateay Kirotyt
Nagyvárad thj. város bizottsága május 

16-án deli fel egy órai kezdettél tartja 
meg a főispánt beiktató díszközgyűlését. 
A díszközgyűlés tárgysorozata:

1. az 1652—1944. sz. m. kir. belügymi­
niszter ur 2833—1944. cin. számú leirata 
dr Hlatky Endre Nagyvárad thi. város 
főispánjának ezen állásától felmentése 
tárgyába::

2. 1653 1944. ein. sz. m. kir. belügymi­
niszter ur 2834 1944. ein sz leirata \i-
téz Rajnay Károly ny. vebétűrnagynak 
Nagyvárad thj város főispánjává történt 
kinevezése tárgyában.

A díszközgyűlésre megfutva;t kaptak a 
ton cp-, hatósági bizottság tagjai mellett 
tőségek, akik számára a vármegyei tor- 
ugvanazok a kormánytényezők és előke-

ényhatóság is küldött meghívót. De eze. 
ken kívül meghívták a helügyminisizte- 
rumiból a városi osztály több vezető 
tistzviselöjét, Bonczos igazságügyi állam- 
titkárt, a pénzügyminisztérium városi ősz- 
lábának vezetőjét és a kereskedelmi mi­
nisztérium átépítési osztályának vezető- 
jel.

A díszközgyűlést megelőzőleg deli 15 
órai kezdettél (örvényhatósági kis §•>»•», 
lesz a városháza kistanácstermében, a kő­
vetkező tárgysorozattal: dr Sons István 
polgármester kérelme nyugalomba helye­
zése iránt.

A díszközgyűlés után fé! 2 órai kezdet­
tel rendkívüli közgyűlést tart a városi 
törvényhatósági bizottság, amelynek 
egyetlen tárgya dr Soós István polgár- 
mester kérelme ny ugalomba helyezése 
iráat.

Szegény emberek 
fiSíéreibnf

/erődön ö-'azr nz a szép ifce'-v
n székelyhídi római katolikus Egy­
házközség kertiében mákoda „Can­
tus és Falas:" egyesületek gyűjt». 
sóként érkezett hozniuk 11 mai postá­
nál. Ez a két egyesület ugyanis a 
község katolikus részétt gyűjtőt', 
amelyről tudnunk kell, hogy ott a 
lakosság UH százaléka szegény. Jó vn 
eiik és magyar testvéri együttérzésük 
mégis arra késztette okét, hog) segít­
senek — hu csak fillérekkel is — 
azokon, akiket isten próbára te ft.

Gyűjtésünk eredménye ma a kö­
vetkezőképpen alakul:

, ... |-e ,10 -7« P> r> ftTegnapi végösszeg 1
Székelyhídi „Caritas“ és 

..Kalász" egyesületek gyűjtése 1419.56 
Popovics Sándor ingatlanköz­

vetítő .30 —
Nemes danceházi Balkó Lajos 10. -

összesen: P 24 732.38

Feühíwés
Felhívom mindazokat az 1600/1944, 

M. E. sz. rend. szerint vagyonbe jelen- 
tésre nem köteles (keresztény) szemé­
lyeket és szerveket. akik zsidó üzlet­
ben. üzemben, műhelyben, árukiutalásá- 
ra kaptak engedélyt, hogy ilyen üzlet­
ben árut rendeltek, vásárolták. bizo­
mányba, megőrzésre, javításra, kicseré­
lésre valamilyen ingóságot adtak be, 
hogy igényüket a varos közigazgatási 
ügyosztályához (Teleki-utca 3.) bélyeg- 
telen be jelentéiben 3 napon beül je­
lentsék be,

A bejelentést a következő formáb-n 
kell megtenni:

1. A zsidó kereskedő, iparos neve.
2. A zsidó kereskedő üzletének címe
3. A zsidó iparos szakmája,
4. A fennálló igény, a visszakövetelt 

ingóság, a megrendelt, vagy kifizetett 
áru pontos megjelölése.

A zsidó munkaadónál maradt munka­
könyvét igazoló iratot szintén be kell 

jelenteni.
Az átadás módjáról az érdéketleket 

a helvi lapok útján fogom értesíteni.
Nagyvárad, 1944 május 10.

Dr. Gyapay Le*rJó> 
polgármester,

/
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Viharelőtti csend uralkodik 
az európai hadszíntereken

Ä keleti harctér déli szexkasza előreláthatóan ismét leqiontosabb 
'Ypontia lesz a szovjet erőfeszítéseknek

80 ezer tänyi csungkingi csapatot kerítettek be a japánok
a Hoang-ho vidékén

Berlinből jelentik: XMTI) A Nemei 
Tj jelenti: Az. európai hadszíntere­
id,, uralkodó helvze'et a legjobban 
a várakozás szóval lehet jellemezni, 
állapítja meg a Nőmet Távirati Tro- 
ila katonai levelezője, majd igy foly­
tat ia beszámolóját:

\ hadszíntereken viharelőtli csend 
uralkodik. Az európai hadszínterek 
r.,vcs szakaszain még mindig helyi 
irllezii harcok folynak. Emberfeletti 
küzdelem indul meg, ha egyszer n 
tömegek korszerű fegyvereivel össze­
tűznek egymással. Ha azokat az elő­
jeleket. amelyek az ezévi offenzívak 
„vors kitörésére mutatnak, esyenkmt 
megvizsgáljuk, arra az eredmények- 
re kell jutnunk, hogy aligha kezdő,I- 
n..k el a hadműveletek az összes vo­
nalakon ezi ide jiien. A hadi helyzet a 
szovjetet is fokozott mértékben, de 
legjobban az amerikaiakat és angolo­
kat arra kénveszeriti. hogv a rendel- 
kezésre álló összes erőket hareb.ives- 
,ék a döntés kicsikarására. Hol fog 
megindulni a keleti nagv offenzív*, 
roelxik szakaszon és melyik ponton. 
- Érre a kérdésre német részről fe­
leletet adni egyenlő lenne a folya­
matban levő német intézkedések fel-

rés veszteségeket okoztak. A város­
ban már nincsenek német és román 
csapatok. Ezek a SzehasztopoUól 
nyugatra húzódó állasokba nyomul­
tak. A német és román veszteségek 
aránytalanul csekélyek. A német utá

szók az egész kikötőket annyira szét 
rombolták, hogy valosziniileg évekig 
használhatatlanok. X szerdai harcok 
bebizonyították, hogy a szovjet csa­
patoknak nem is sikerült lényeges 
német és román erőket mesgemmisi-

teniük ceak akár harci erejüket meg-

^Bukarestből" jelentik: (MTI) A Német 
TI jelenti: A román hadsereg ‘ yj.iiai.es- 
noksága jelenti május 11-én: Szebaszto- 
poltól nyugatra német és román csapa­
tok erős ellenséges támadaásokat vertek 
vissza. 20 szovjet páncélost megsemmisí­
tettek. A Dnyeszter alsó folyásánál a ré­
met csatarepülők támogatásává' teljesen 
megtisztítottuk azt a hídfőállást, amelyet 
a szovjet a folyó nyugati partján létesí­
tett. Közben veres veszteségeket okoz­
tunk az ellenségnek. Sok foglyot is ér­
tettünk, ezenfelül a zsákmány 100 ágyú­
ra, 50 páncéltöröágyura, sok gránátvetó- 
re és több mint 200 gépuskára -ug. Besz- 
aráhia és Moldva többi harciszakaszam 
nem volt emlitérseméltó harcicsekkmeny.

A véderölőparancsnokság jelentése
c. 1 ' ni...............I. tonüluta «-»Ilon.

bontásával. Egy dolog már is két
ségtclen. A keleti harctér déli szaka­
sza ismét a legfontosabb súlypont|a 
lesz. a szovjet erő feszi: seknek.

Újabb jeientes a szerdai 
e$ a csütörtökre virradó 
éjszakai légitámadásról

4 Magyar Távirati Iroda jelenti:
A május 10-iki ellenséges átre 

pülés során az ország, főként a u 
Hantul különböző helyein szórvauyo 
san bombák estek, amelyek a mezon 
dolgozók között egy ket hala esetet 
es sérüléseket okoztak. Egv kisebb 
üdülőhelyen a bombák több embert 
megöltek

A május 11 -éré virradó éjszakai a 
dudapest elleni támadásnál lakóha­
zak kaptak találatokat. Súlyosabb 
károk azonban nem következtek be. 
Máshonnan sem érkeztek még su.vo- 
tabb károkról jelentések

Évekre használhatatlanná 
tették a németek a 

szebasztopoh kikotot
Berlinből jelentik: (MTI) Szebasz- 

tonoi kiürítésével kapcsolatba» nemet 
katonai körökben megállapítják, 
lmgv a keleti arevutinl déli szarnva- 
nak visszavételével a német hailvc- 
z.f tőség egyben a Krlmi-fetsziget fel­
adását is elhatározta és már csupán a 
végrehajtás ideje maradt kétséges. 
Miután a megszálló erők teljesitnlt k 
a feladatukat. Imgv mine Hőbb e.~ 
b'nséges erőt tartanak lekötve. a 
mostani harcok célja csupán a *af 1 
anyag-készletek es a csapatok r ^zal 
Utasának fedezése.

Berlinből jelentik- (MTI) Az. Inter
mf jelenti- SzebasztopoHö! nyugatra 
a német utóvéd csapatok a ho.sevts 
uikn.ik \\it ege^x > onalon uh»} c

Berlinből jelentik- (MTI) A í'üh 
rer főhadiszállásáról jelentik a Né 
met TT-nak: A véderő főparancsnok­
sága közli:

Szebasztopoltól nyugatra fekvő 
térségben csapataink szerdán román
begyivadász-z/sázlóalij.ikkal cglyütt
visszaverték nagy ellenséges erők el­
keseredett támadásait 20 szovjet 
páncélost megsemmisítettünk. A
Dnvesztcr alsó folyásánál badosztá 
lyaink. amelyeket német és roman 
csatarepülők hatékonyan támogattak 
a folvó nyugati partján áttörtek egy 
ellenséges hídfőállást, mélven beha­
toltak egész a tüzérségi állásokig es 
megtisztították az egész hídfőt. A 
bolsevistáknak .súlyos és véres vesz 
teségeik voltak, azonkívül több mint 
•>00 foglyot. 163 löveget és 
vetőt, valamint sok más fegyvert 
vesztettek. Harci repülőgépek erős 
köteléke! a csütörtökre virradó éj­
szakán jó eredménnyel támadtak 
Sepetovka és Proszkurov pályaudva­
rait. Nagv tüzek és rombolások ke­
letkeztek. Az. Antrup Őrnagy vezetése 
alatt álló harci repülőgépezred a ke­
leti harctéren harcaival rendkívül 
bevált.

A nettunoi hídfőnél több ellensé­
ges támadás és összpontosított elhá­
rító tűzben öszeomlott. Itt a legutób­
bi napok harcaiban rendkívül kitün­
tette magát a brandenburgi 8. gépe­
sített gránátos ezrednek Thelmann 
főhadnagy paranesnoksaga alatt allo
10. század. . .

A haditengerészet harcikompjai a

május lö-re v orra dó éjszakán Elba- 
s zi get tői délkeletre elsiilyesztettck
egv ellenséges gyorsnaszádot, többet 
pedig súlyosan megrongáltak. Harci 
repülőgépek nagy kötelékei a esti 
törtökre virradó éjszakán támadáso­
kat hajtottak végre a Lisse szigetén 
lévő ellenséges támaszpontok ellen. 
A támadás következtében ezen a te­
rületen sok robbanás é« tűz keletke­
zett. , „

Egy kisebb ellenséges bombázókö­
telék a csütörtökre virradó éjszakán 
támadást intézett Budapest városá­

nak területe ellen. Eszakamenkai 
bombázóknak a Délkelet-Németor- 
szág ellen intézett támadásai követ­
keztében különösen Bécsújhelyen, ka­
rok és a lakosság körében vesztesé­
gek keletkeztek. Az itteni támadás­
nál. valamint a megszállott nyugati 
területek helységei elleni támadások 
során megsemmisítettünk 00 ellensé­
ges repülőgépet, nagyobbrészt négy- 
motoros bombázókat. Néhány «aga' 
repülőgéj) a csütörtökre, virradó éj­
szakán bombákat dobott le Délnvu- 
gat-Némctország területére.

A légiháború hírei
Bernből jelentik: (MTI) A Német TI 

jelenti: Északamerikai bombázók csütör­
tökön a délutáni órákban megsértették 
Svájc semlegességét. Egy amerikai bom­
bázó Gegensdorf mellett kigyulladt és 
lezuhant. Személyzetéből eddig hat em­
bert megtaláltak és internálták őket. 
Egy másik amerikai repülőgép Nycn- 
Genf irányában repült, de ott leszállt. 10 
emberből álló személyzetét internálták

Brüsszelből jelentik: (MTI! A Német TI 
jelenti: Az angolszász bombázók május 
11 -éré virradó éjszaka a Flamand és Val­
lon-föld különböző helységeit ismételten 
bombázták. Cheriéről, Kortrijk és Gnet 
városokból komoly károkat jelentenek. 
Többen meghaltak, vagy megsebesültek. 
Tournayban 47 halottat és 120 súlyosan 
sebesültet számoltak össze. 130 lakóház 
elpusztult.

Megsemmisítő esete, iolyik 
G Hocmq-ho vidékén

Tokióból jelentik: (MTI)
Az Interinf ból egyaránt igen nagyjelentőségűnek

jelenti: A Honan-offenziva, amelyet a ja­
pán csapatok a Honan tartományban ösz- 
szevont 6—8 százezer főnyi csungkingi 
csapatok ellen indítottak, az első húsz 
napon olyan eredményt ért el, amelvet 
katonai, politikai és gazdasági szempont

► 4* A«fk

Ítélnek. A Hoang-Ho-folvótól iélnyugat- 
ra megsemmisítő csala iolyik. Ezen -a 'i 
déken a japánok a hegyekben mintegy 
80 ezer főnyi csungkingi csapatot vettek 

körül.i és gazdasági szempont- műim.
a 11  - **♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦• ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*******

Papén tudomására hozta a török kormánynak 
Berlin állásfoglalását a szerződésszeges ügyében

Ui Népszövetség:

Berlinből jelentik: (MTI) Miután 
a török kormány röviddel -«előtt 
szerződésileg xállah kötelezettsege. 
ellenére beszüntette a Németország 
felé irányuló krómere-kivitelt. a 
rod almi kormány Papén nagykövet 
„tján a törők kormány tudomására
hozta, szerződés-szeges következté­
ben előállott helyzettel kapcsolatos 
állásfoglalását.

Stockholmból jelentik: (MTI) A Nemet 
TI jelenti: Az Aftonbladet londoni levele­
zője a Brit Birodalom kormányerőkéi­
nek londoni értekezletén meghozott ha­
tározataiból a következőket vonja le. 
tárgyalások erdményeként a nemzetköz, 
biztonsági rendőrség újra szerephez 
azzal az indokolással, hogy ezzel i

megássák a Szovjet követelését a világ- 
béke megteremtése érdekében felállítan­
dó nemzetközi szerv létrehozására.

Stockholmból jelentik: (MTI) A Nemet 
Ti jelenti: A Svenska Dagbladet megerő­
sített hire szerint Orlemanskv lengyel 
lelkész magával hozta Amerikába Sztálin 
javaslatát a lengyel viszály elsimítására 
A javaslat értelmében a mostani lengye 
miniszterelnök és a lengyel menekült bi­

zottság helyén maradna, de a bizottsá­
got kiegészítené «egy most Moszkvában 
tartózkodó ismert lengyel kommunistával 
Távoznék a helyéről Sosnovszkv labor 
nők főparancsnok és a főparancsnokságot 
a skóciai lengyel haderők tábornokéból, 
a középkeleti lengyel hadsereg parancs­
nokából és Berling tábornokból - aki a 
szovjtoroszországi hadsereget képviselne 
_ álló hármas bizottság vénéé át.

Int
Iá-

Norvégia területén is folytatni kivárna a harcot 
Moszkva a németek ellen

Oslóból jelentik: (MTI) A Német TI 
jelenti: Most a norvég népen van a sor, 
hogy meggondolja, mi vár ra. ha az 
gol-amerikaiak es a bolsevisták győznek.

— Az egyik norvég lap ezekkel a sza­
vakkal foglal állást a Szivvet uoricgiai 
igényeivel szemben és azzal a hitsZegő 
egyezménnyel szemben, amellyel a méné­
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kült norvég kormány országát eladta. 
Nem nehéz ecsetelni a norvégekre váró 
sorsot, ha ez a merénylet .Ukeriilne. A 
norvég nép az ismert bolsevis'a módsze­
rek áldozata lenne.

Helsinkiből jelentik: (MTI) Londoni 
jelentés tijabb értelmezést id a Daily 
Scetshama állításának, hogv tirns/ot-'ág 
részt kivan venni Norvégia megszállásá­
ért n Nagybritanniával és a/ Egyesült Ál­
lamokkal együtt.
_ Moszkva valójában a/t kíván it —

írja az egyik svéd lap londoni fe.tr.is 
alapján — hogy a norvég menekült kor­
mánnyal kötött megálalpodás értelmében 
folytassa a harcot a német csapatok ellen 
Norvégia területén is. Természetesen 
Észak-Norvégía területe hadszíntérré 
válna. A norvégek közigazgatásilag is a 
vörös hadsereg hatáskörébe kerülnének.

A hír ilyen formájában is felszólalásra 
készteti a finn sajtót. A Helsinki fano­
mat megállapítja, hogv lényegében mégis 
csak arról van szó, hogy a Szovjet elő­
készíti csapatainak skandináv területre 
való ctőhatolását. Mindaz, ami' a háború 
kitörése óta a Szovjet politikái törekvé­
seiről és szándékairól meg lehetett állapí­
tani, azt bizonyítja, hogy Oroszország 
Észak-Skandinávián át. utal akar magá­
nak biztosítani az Atlanti-óceánhoz. -- 
Moszkva terve 1937 őszén, a Finnország 
ellen indított hadjárat alapjában véve 
ugyanezt a célt szolgálta. Az orosz csa­
patok jelenléte Norvégiában egészen u.i 
hadászati helyzetet teremthetne északon.

Gbbbels dr, a partraszáHók
várható focpdfaitásárbl

Rerlin. (MTI) A Német TI jelenti: 
Cöbbels dr. birodalmi miniszter szerdán a 
Feldherrenhalle-n a páncélgránátos had­
osztálynak a keleti arcvonalról érkezett 
küldöttségét fogadta. Rámutatott a poli­
tikailag kiképzett katonák jelentőségére, 
akik oly fanatikus nemzetet, mint a hol 
sevista. nemcsak a fegyverek fölényével, 
hanem azzal is fölülmúlják, hogy ponto­
san tudják, miért folyik ez a világnézeti 
küzdelem

A következő partraszállással kapcsolat­
ban Így folytatta Göbbels:

— Nemzetiszocialista katonáink az an­
gol-amerikaiakat partraszállás esetén 
élet-halálra szóló küzdélemben részesítik.

Kijelentette, hogy egy nép, amelynek 
ilyen katonái vannak és ilyen csodálatos 
magatartást tanúsít, ebből a háborúból 
csak győztesen kerülhet ki.

Zsidó értéktárgyak rejtegetése miatt 
internálják Verebi Lászlót

Nagyvárad. Legutóbb egymant 
érik a rendőrségen egyes keresztény

azért,

2810 pengő kész-

egyéneknek őrizetbevétele, 
meri zsidó értékekei fogadtak el -s 
azokat lakásukon bejelentetlenül őriz­
ték. tizek közé tartozik Verebi László 
S/aesvav-utea 18 szám alall lakó asz­
talosmester e«ete Is, aki annak elle­
nére, hogv igen jó módban él. a je­
lenlegi helyzetet ugv akarta kihasz­
nálni, hogy ebhői továhhi anyagi 
hasznot teremtsen magának.

A kapzsi emher johh lakáshoz 
akart jutni és még április végén la­
kást esetéit Grósz Ilona és Grósz Gi­
zella nevű zsidónőkkel ,-t Lakáshivatal 
tudta nélkül. Mikor a köLözés meg­
történt Grósz,óktól nagyértékű per­
zsa-szőnyegeket. ékszereket, eernaarut,. 
ruhaneműnket és egyéb holmikat veit 
át állítólag megőrzés végett. Az ék­
szereket egv speciálisan készített sez- 
Iónnak aljába rejtette el és Grosz 
llotuiéknak összes zsnló rokonait ól 
és ismerősei'ál elfogadta az érteke­
ket. I"v került hozzá Friedlaendrr 
nagyváradi rabbi is. aki kél gazdag 
zsidó családnak négy’ pnpirbaburkolt 
csomagját adta át, azonkívül áladla

Átvizsgálták a városi Iskotánhivüli 
Népművelési Bizottsághoz tartozó

könyvtárakat
Egyetlen zsidó író müvét nem találták a könyvtárakban

a magával hozott 
pénzt is.

Május 8-áll délután Verchi László 
áthivta a szomszédban lakó Silber 
József ékszerészt, akivel szintén ho<-z- 
s/.asan tárgyalt. A rendőrség éppen 
ehhen az időpontban érkézéit laka 
sara és a házi utalás all-almával Sí - 
her lózsefel a ház padlásán találta 
meg. Arra a kérdésre, hogv mit ke­
res ott. azt felelte hogy rádiószere- 
léshez is ért és az antennát javítja. 
A rendőrség ezt a kifogást nem fo­
gadta el és Verebi Lászlóval egviitt a 
rendőrségre kísérte fel.

Kihallgatásuk alkalmával elővezet­
ték a már gettóba kől’özott zsidó- 
nőket és Friedlacnder rabbit, maid
kétségtelenül kiderült. Hogy Verető
szándékosan rejtegette a zsidó va­
gyont.

A rendőrség V erebi László asztalos­
mester ellen azonnal folyamatba tette 
az interná!á.si eljárást. társai ellen
pedig a rendőri büntető bíró fog íté­
letet hozni. Verebi máskülönben sa­
ját bevallása szerint mintegy 800.000 
pengő értékű ingatlannal rendelkezik 
és a x árosban igen jómódú iparosnak 
ismerték.

Nagyvárad, május 12. Városunk hko 
lánkivüli Népművelési Bizottsága — mint 
ismeretes — 38 népművelési könyvtárat 
létesített, amelyeknek nagyobbrésze a 
munkásszervezelekben s a külső városré­
szekben működik. A könyvtárak ;7b8 kö­
tetei tartalmaznak. Ezeknek a könyvek­
nek nagyrészét a kultuszminisztérium 
adományozta, kisebb részét pedig n vá­
rosi Népművelési Bizottság vásárolta.

A megalkuvásnélküli nemzeti gondo­
latnak diadalrajuttatása rövid idő alatt 
soha nem remélt ütemben folytat tisz­
togató munkát a hivatalos, társadalmi és

Hogyan védekezzenek a gazdák 
a lábonálló és beiakaritotl 
mezőgazdasági termények 

elpusztítására irányuló ellensé­
ges törekvésekkel szemben

A legoamada'nkkai kapcsolatban szá­
molni k*li azzal. hogy az ellenség a lá­
bonálló és betakarított mezőgazdasági 
termények pusztítására is törekszik A 
károk megakadályozására mindent el kel! 
követni, főként pedig előre olyan intéz­
kedéseket. megtenni, amelyek a tűzve­
szélyt a legkisebbre csökkentik. V. ed­
dig! tapasztalatok szerint a. különböző 
gyűjtőeszközök csak akkor fejtik ki ha 
tásukat, ha teljesen vagy túlérett állapot 
ban levő gabonafélékre esnek. A legcél­
szerűbb x’édekezés tehát az időben törté­
nő aratás. A telpes érés megvárása elett 
végzett aratás a termés mennyisége és 
minősége szempontjából is előnyös, ezért 
a földművelési miniszter azt már amúgy 
is régen ajánlotta a gazdáknak. Gabona­

féléknek ideiében való aratása fokozot­
tan kívánatos a légiveszély Kockázata 
miatt. Nagyon fontos ezenkívül a kérész 
tek kepék) olyan összerakása, hogv a 
sorok minél gyorsabban nagy közökkel 
legyének megszakítva. Ez évben a tűzve­
szély elhárítása zemponl.iából is leltér 
lenül szükséges a tarlók felszáll fásának 
végzése minélelőbb éspedig nemcsak kérész 
t»*kkel párhuzamosan, hanem keresztben 
is Nemcsak a gabonafélék, hanem a szé­
na behordásaval is törekedni kell a koc­
kázat megosztása végett a kazlaknak és 
osztagoknak több helyen való raakására. 
A cscplést megosztottabbun kell végezni, 
mint eddig. A községek területére és ud­
varokra csak az elkerülhetetlenül - z fik sé­
ges legkiscbbmennyiségií szálastakar- 
mányi kell behordani

uemzetkulturális életünkben. Ez .a lendü­
let hozta a magyar szellemi életnek tisz­
tuló folyamatát is, melynek egyik terüle­
te nt lskolánkivüli népművelés is.

A város lskolánkivüli Népművelési Bi 
zottságához most a többi hasonló egye­
sületekhez küldött leirattal párhuzamban 
kormányrendelet érkezett a Népkönyvtá­
rakból a zsidó Írók és szerzők műveinek 
kívánása érdekében. Ezzel kapcsolatban 
munkatársunk beszélgetést folytatott Vi­
dor Józseffel, a városi lskolánkivüli Nép­
művelési Bizottság főtitkárával, aki a zsi­
dó könyvek kivonásával kapcsolatban a 
következőket mondotta:

— A városi Népművelési Bizottság a 
miniszteri rendelt vétele után haladék­
talanul meglette a szükséges intézkedé­
seket és átvizsgálta, illetőleg átvizsgál- 
(alfa a Népkönyvtárakban elhelyezeti 
müvek kimutatását és egyetlen zsidó 
Író művét sem találta azokban. A Bi­
zottság most — folytatta Vidor .József 
— köriratban értesíti a hatáskörébe 
tartozó könyvtárakat, hogy a lövőben 
azok csak olyan írók müveit vehetik 
fel olvasókörökbe, amelyeket a Bizott­
ság előzetes hozzájárulásával arra alkal­
masnak talál
Mint Vidor József nyilatkozatából ki­

tűnik. a városi Népművelési Bizottság 
már három esztendővel ezelőtt történt 
megindulásakor a ma> szellemmel kezdte 
meg működéséi és igt is folytatta azt 
mindinkább szélesebb területeken E/t 
igazolja az a lény. hogy a népkönyvlí­
rákból nem kellett zsidó könyveket ki­
vonni. mert azok oda nem is kerülhet­
tek. Remélhető, hogy a tisztult magyar 
levegőben a Bizottság munkaterületei 
még inkább gyarapodnak és a múltban 
sok vonatkozásban magára hagyott mun- 
kástömegeknek az lskolánkivüli Népmű­
velés iránti bizalma még inkább növe­
kedni fog A kisemberek öntudata pedig

erősebbé válik s érezni fogják, hogy a 
hivatottságuk a tiszta magyar lélekkel is 
elsőrendű tényezője a megindult magyar 
jövő újjáépítésének.

Tisztogatás a városi 
könyvtárban

A városi könyvtárban — ahová mun­
katársunk szintén ellátogatott —a zsidó 
írók műveinek kivonásával kapcsolatban 
hatalmas munka folyik. A könyvtár veze­
tősége még a minisztérium I0.8QQ--19-14. 
számú és a Budapesti Közlönyben meg­
jelent a zsidó Írók műveinek kivonására 
vonatkozó rendeleté előtt kiválogatta és 
záit szekrényben helyezte el a zsidó Írók 
müveit, úgy hogy most inár csupán a 
pontos kimutatás elkészítéséről van szó.
A kimutatás, amelyet a rendelet értelmé­
ben üt példányban kell elkészíteni a vá­
rosi könyvtárnál egész füzetekre terjed s 
úgy a szépirodalmi, mint a tudományos 
és más irányú zsidó munkák .jegyzéké­
nek elkészítése óriási munkál igényel. 
Ennek ellenére az elmúlt liz nap alatt a 
könyvtár tisztviselői kara annyira jutott 
ebben a munkában, hogy már a kimuta­
tás csaknem teljesen elkészülnek tekint­
hető.

A válogató munkában egyébként s 
könyvtár vezetőjének és tisztviselői ka­
rának fő segédeszközül vitéz Kólosvári- 
Borcsa Mihály „A zsidókérdés magyar 
irodalma“ cimü hatalmas munkája szol­
gál. Ennek a könyvnek Útmutatóul való 
felhasználása kizárja azt, hogy lévedés, 
vagy elnézés folytán a könyvtárban kifo­
gásolható könyvek maradjanak. A városi 
könyvtár vezetője különben is a köny­
vek kivonásával egyidejűén felszólítást 
intézett az olvasó kör összes látogatói­
hoz cs könyvkölcsönzőihez, hogy az ál­
taluk kivett zsidó íróktól származó köny­
veket haladéktalanul szolgáltassák be. 
Ennek a felhívásnak erdménye is már 
mutatkozik.

Itt említjük meg, hogy a városi könyv- 
tár az illetékesek közbenjárására kiesett 
a gettóból úgv hogv a minden kultur- 
igénynek megfelelő modern épületet a 
széleskörű olvasóközönség az áttelepítés­
kor tartott néhány napos szünet után 
most már ismét zavartalanul látogathatja.

Ugyanitt említjük meg, hogy a könyv­
tárak átvizsgálása alkalmával a kiselej­
tezésre kerülő könyveket Nagyváradon 
és Bihar megye területén Szántay Gyula 
Nagyvárad, Hlatky Endre-utca ! szám 
alatti lakoshoz kell beszolgáltatni.

A hőrany&gBazdálkodés 
kormánybiztosainak feShivésa 

a hatáskörébe tartozz 
s üzletük bezáráséra köte­

lezett kereskedőkhöz
4 Magyar Távirati Iroda ielenti 
A bőranyaggasdálkodas nl kir kor­

mánybiztosa felhívja mindazokat a 
zsidó nyersbőr, készbőr. keszlyn. bnr 
rKszmü. bőrdndo». gensr-ii. műszaki 
bőr. szíjgyártó, nve.rg'!s. bőrruházat’, 
szijrs. szőrme. <*terzöinvag, hőripazt 
segédanyag, cipő. ripészkellékek 
mindennemű bőr szakmába vágó 
anvagtal dolgozó kereskedőket, akik
az F.n.nno 1944. K. K. M. L. **>
renrleletek alaptan iiz'p-tükrt ap-tbs 
20-án kötelesek voltak betárni, hogv 
nevüket és iiz-let helv isegiik rímet, va­
lamint tartózkodási helyüket 24 n/ao 
bellii ajánlott levélben a börajsTíg 
gazdálkodás m. kir. kormánybiztosá­
val (Budapest, LM., Tiirr Tetván-ntra 
4.) a büntetőjogi következmények 
terhe mellett, közöljék. Az adatszol­
gáltatást az esetben is meg kell tenni, 
ha a fentemliteti kereskedők egyben 
ipari foglalkozást is űznek és ezáltal 
üzletüket nyitva tarthatják

XIII. évf. — Péyttek, 1944. május fs

r

tV



Vili évf. — Péntek. 1914. május 12. WAOTAK LAPOK

Budapesti képek az ujablfe angolszász
terrortámadásról

Kórház, bérház, polgári lakások a pusztítás viharában
tan, alaktalan halmazban zsúfolódnak, 
kitépett szekrényajtók mögött cafatokra 
szaggatott rongyok tömege, valaha ruha 
hetett.És mindent újjnyivastagon belep a 

légvédelmünkön kívül a magyar és német szürke por, a tükör vakon, megrepedezel■

Szerdán é j iéi megint terroriám ulást 
(iéízitettek elő Budapest ellen az angol- 
szász banditák, hogy szándékuk csak el­
enyésző kis mértékben sikerült, azt kitiiőn

vadásrrrpütőgéepknek köszönhetjük. Már 
ellenség közeledésekor nyergükben ül­

tek a lévegö hős lovasai s a főváros ka 
pm előtt harcba bocsátkoztak a terror- 
bombázókkal.

Az angol— amerikai gépeknek a város 
belső területe ellen előkészített támadása 
ezúttal sem sikerült. Vadaászaink szét­
szórták kötelékeiket s mindössze néhány 
tervszerütlenü! ledobott bomba becsapó­
dása okozott kárt az egyik pályaudvar 
környékén, azután a belső városhoz csat­
lakozó külső kerületben hullott le néhány 
bomba, többnyire szabad területre.

Magyar leány a vártán
Piszkos, szürke felhők lógtak az égen 

csütörtökön reggel. A város egy kicsit 
álmosan ébredt, de az utcák kora reggeli 
forgalmán nem látszott, hogy Pesten vir­
rasztónak. A villamosok esővíztől nedve­
sen csillogtak a reggeli szürkeségben, sú­
lyos társzekerek zörögtek végig az utón, 
megrakotlan, szcfronesolt deszkákkal 
miliőit kő- és téglahalmazokkal.

A tér felől jönnek, ahol a pályaudvar 
Szomszédságában négy bomba rombolt az 
éllel Ezen a környéken munkáscsapatok 
táboroznak, most történik a leváltásuk, 
friss férfierők veszik ál a csákányt, lapá 
int azoktól, akik mindjárt a támadás után 
a helyszínre érkeztek mentőszolgálatra. 
Egész éjszaka folyl a munka, biztonság­
ba helyezték a kibombázott lakókat, el­
takarították a romokat, megerősítettek '< 
g.dőlés veszélyével fenyegető épületre 
székét. A földalatti óvóhelytől néhány 
méterre esett le az egyik bomba, elta­
lálta a tér sarkán álló régi. négyemeletes 
sarokpalota tornyos ormát, szétszaggatta 
, tetői, átfúrta magát két emeleten és 
ükkor robbant. A ház falai szilárdan 
ták a megrázkódtatást, csak az. ablakok 
pusztultak el, valamennyi. Ugyanennek a 
háznak még egy bomba jutott, a másik 
utcára forduló szárnya kapott telitalála 
tol, de ez a bomba sem birkózott meg az 
épülettel: felrobbant a második emeleten.
A ház lakói valamennyien az óvóhelyen 
tartózkodtak, az ijedtségen kívül senki­
nek sem történt baja.

A ház kapujában most rendőr áll, tá 
volt,irtja a kíváncsiskodókat. Kalauzul 
szegődik mellénk egy fiatal hölgy, való 
hm bátorlelkii magyar leány. Éjszakán 
üt szolgálatot tartott, felriasztotta a há 
zii es a támadás után tevékenyen részt 
\ ett a mentőmunkában Fején kékszinürr 
festett páneelsisak van, tár a ház udvará 
ra hullott romok között, arcát por lep1, 
de a szeméből tisztán csillog a határo­
zottság és biztonság.

— Hogyan viselkedtek a lakók, mikor 
a robban a as döreje behatolt a pincébe 

kérdezzük tőle.
— Asszonyok és gyermekek voltak ke 

róttunk sokan A légnyomás ereje meg­
feszítette az óvóhely vasajtóját ebb-n 
a pillanatban tudtuk, hogy odakirm mi 
történhetett j"> mindenki nyugodt ma 
radt Mikor elült, a za.i, a ház néhány fér 
filakó.iával feljöttünk az óvóhelyről s a 
gyér fényben láthattuk otthonóunk pusz­
tulását, Úgy gondoljuk, légi akna rob 
bánhatott, mert azonkívül, hogy össze 
tört két emeletet, valamennyi lakás bu 
torzatát tönkretette a légnyomás.

Benézünk egyik földszinti lakás üvegül 
- > ■ ablakán. A bútorok cgymá.i a hány

ten áll a sarokban.
Ez is Iiadicélpont voll ..

Emilnek az úi otthonok
Sötét leik ii és nyilván valóan sötétbő rii 

légi kalózok jártak itt, irdatlan magas­
ságban, a magyar vadászok pórölyöző 
gépuskatüzében megreszketett a kezük s 
eszüket vesztetten zongoráztak a bom­
bakioldó billentyűzetén .... A támadók 
mindenütt tervszeriitlenül oldották ki 
bombáterhüket, eszükben sem volt hadi- 
célpontot kiválasztani. Ez itt látszik, 
ezen a környéken leginkább, mert az 
előbb említett ház mögött, a következő 
utcában újabb bombatalálatot fedeztünk 
fel.

lehullott bomba, óriás gödröt vájt a 
földbe és légnyomása tönkrezu/ta a ha­
talmas, közegészségügyi intézmény ösz- 
szes ablakait. Ha csak néhány métert té­
ved az ostoba vasszörnyeteg, telibe ta­
lálja a nemrégiben épült korszerű intéze­
téi s megsemmisíti kultúránk és civilizá­
ciónk emberbarát! intézményét: az. angol­
szászok liadicélpontját . . .

Még friss a reggel, amikor autónk a 
város belterületéről kistihan Villamosne­
gyeden át visz az ut, egy héttel ezelőtt itt 
is hadicélpontot véltek fölfedezni a ter­
rorbombázók - kis családi házak, munkás 
emberek, tisztviselők otthonai estek ál­
dozatul a támadásnak. Az elet rendje itt 
már helyreállt, eltüntették a támad»- 
nyomait és már építkezned is a szétrom­
bolt ház helyén, másutt pedig fehérfiilu, 
fenyőből ácsolt faltázak sorakoznak egy­
más mellett: az u.i otthonok. A külső vá-

, rosresz peremén sarat gvttr már a kocsi 
Pontosan az littest közepén robbant a kereke, széles, tárt mezők nyílnak s 3

barna föld gondosan ápolt göröngyei kö­
zött zölden bontja ki leveleit a saláta. 
Rengeteg salátafej virul, ameddig a szem 
ellát: bolgár kertészek dolgoznak itt s az 
ő saalátáik is hadicélpont volt... Bomba- 
tölcsérek • túrták föl az ápolt kerteket, 
kihányták lövéstől a konyhakerti növé­
nyeket s ami ebből a sorozatból eltévedt, 
egyetlen buta bomba rombadöntötte ecv 
szegény asszony házatáját.

— Odavan mindenem, a kis molyóm, 
életen át gyűjtögetett bútorommal majd 
begyújthatok a télen — kesereg az asz- 
szony.

— -'Ne féljen, nénike igv beszél mel­
lette, tört magyarsággal a kékkdtényes 
bolgár kertész — odaköltözik hozzánk, 
aztán majd csak segítenek magán a ha­
tóságok.

_Hol volt. asszonyság a támadás
alatt?

Odamutatott kertje vegébe, egyszerit 
gödörben élte át. a támadás idejét, nem 
történt neki sent ba.ia.

— Mikor robbant ez az. átkozott bom­
ba, olyan szelet csapott, hogy eldőltem 
tőle. De milyen jó volt, hogy hallgattam 
a tanácsra cs saját kezemmel vackot ás­
tam a földbe. Most talán ott feküdnék a
hiitnmim roncs RÍ knZÖH...

Egy rovoltmuliu zsidó és a zsidófürdő gépészé
NÉMET EGYENRUHÁBAN

zsidókat rabolt ki
Rögtünítélö bíróság elé kerülnek az elfogott tettesek

A Debreceni Újság—Hajául öld. írja;
A debreceni rendőrségen az, utóbbi na­
pokban többen tettek feljelentést öl 
fiatalember elleti, akik a légvédelmi el­
sötétítés ideje alatt rablótámadást kö­
vettek el. Így Fischer Jenő Böszörmé­
nyi ut 37. szám alatt lakó lókereskedő 
elmondotta hogy április 14-én, éjnek 
idején három fiatalember hatolt be li­
kasába pisztolyt szegezlek rá és kész­
pénzének átadására kényszerítették, tik­
kor 250 pengőt adut at. A rablóbanda 
tagjai azonban áp ti is 17-i ' is felkeres­
ték s ekkor 750 pengő k "szpénzl is 
6000 pengő értékű ruhaneműt raboltak 
el tőle az előbbihez hasonló módon.

özvegy Adler Benjámin lé sz. Klein 
Sarolta Garai utca 25. fim alatti la­
kos szintén egy rabiuoanda tagjai ellen 
tettek feljelentést, akik a két méteres 
kerítésen keresztül bemásztak, majd a 
rendőrség tagjainak adták ki magukat 
és pisztollyal kényszerítették ot arra, 
hogy készpénzét átadja. Tőle összesen 
164 pengőt vittek el.

Ugyanebből az udvarból Gelbmann 
Mártonná sz. Herskovics Róza tett fel­
jelentést a rendőrségen, hogy amíg nő­
vérénél aludt ismeretlen tettesek fel­
törték lakásál és onnan 5000 pengő ér 
tékü ruhaneműt loptak el,

A rendőrség a három rablótámadás és 
egy betörés között összefüggést látott és 
Földi Imre detektívnek sikerült elfogni 
két testven Ambrus Sándor 25 eves la­
ka,,,,. 3-iV. Honved gyalogezred utca 30 
fi. Weinberger Miksa 36 éves kereske­
delmi zsidó ügynök Hatvan útra 18 sz 
alatti lakosokban

Ambrus Sándor aki egyébkéni a /-. 
dn hitközség fürdőjének gépészé, tore 
Helmes beismerő vallomást tett. Elmon 
dotta hogy Weinberger Miksa zsidó ke 
reskedelm! ügynökkel és három ismerő­
sükkel, akiknek nevét nem tudják, el­
határozták, hogy valami módón pénzt 
szereznek. Ismerőseik szállították a 
pisztolyt, öten kimentek a Böszörményi 
,,tra és ott három ismerősük behatolt

Fischer lakására. Ezen idő alatt ők kint 
az utcán őrködlek. Fieehernétöl 250 
pengőt hoztak ki társaik, abból ő 150 
pengőt kapott, amelyből 50 pengőt át­
adott W einbergeriiek. Beismerte azt is, 
hogy második alkalommal is ők tártak 
Fischer Jenőnél, valamint özv, Adler 
Benjáminnál és ők törtek be Gelbmann 
Mártonná lakására is A lopott és ra­
bolt ruhákat Juhász Albert József kir. 
berreg utca 19. sz^ alatt lakó zsidó hit­
községi altiszt lakására vitték Ambrus 
Sándor még azt is beismerte, hogy két 
alkalommal német egyenruhában követ­
te el a rablást.

Weinberger Miksa, aki eddig különbö­
ző bűncselekményekért volt elítélve, 
annyit ismert be csak, hogy első alka­
lommal valóban őrködött Fischer Jenő 
háza előtt és a rabolt pénzből 50 pen­
gőt kapott. Egyébként a nyomozás 
megállapítása szerint valamennyi cse

lekményüket a légvédelmi elsőt étit és 
ideje alatt követték el.

A rendőrség még folytatja a nyomo­
zást Ambrus és Weinberger társainak 
kézrekeriténére, őket pedig átkisérték a 
debreceni királyi ügyészség fogházába 
Tekintettel arra, hogy a rablást es be­
törést az elsötétítés ideje alatt követték 
el, a királyi ügyészség elnöke, dr Mező 
Sándor főügyészhelyettes szükségesnek 
látta a rögtönítélő biróság összehívását 
és erről értesítette a debreceni királyi 
törvényszék elnökét. Jeney Sándort. 
Ezek szerint a rögtönítélő biróság köze- 
lesen összeül és ítélkezik Ambrus Sán­
dor és a zsidó Weinberger Miksa felelt. 

*
A Magyarság legújabb száma «/érint a 

debreceni törvényszék légoltalmi elsö­
tétítés ideje alatt elkövetett rablás 
bűntettével vádolt Ambrus Sándort és 
Weinberger Miksát halálraítélté.

Vitéz Endre László nyilatkozott 
34 városban végzett szemieútjáról

Mit találtak a zsidóknál
Vitéz Endre László államtitkár az át­

rendezéssel kapcsolatos szemieútjáról ha­
zatért és nyilatkozott az Uj Magyarság 
munkatársának szemleutjan szerzett ta 
pasztalatairól. Nyilatkozatában a többek 
között ezeket mondotta:

— A hatóságok utasításomnak megfe 
leiden ztgoruan, de humánusait, minden 
tele goromba fellépést kerülve hajtottál- 
ve - re. a kitelepítéssel la ró teendőket. Ar 
n is utasítást adtam, hogy eletbiztonsá 
gukra szigorúan ügyeljenek. Az már más 
lapra tartozik és a zsidók egyéniségére 
jellemző, hogy ilyen körülmények között 
is igyekeztek különféle akadály-csomókat 
dobni a hatósági intézkedések útjába. 
Csaknem mindegyik általam meglátoga­
tott városban akadtak szép <-zámmal

olyanok, akik készpénzüket eltépték, ■ el 
égették vagy más módon megsemmisítet­
ték Ezek ellen és azok ellen is termé­
szetesen, akik ékszert., vagy más vagyon 
tárgyat pusztítottak el, megindult ar e! 
járás, amelyet majd internálás követ a 
kiszabandó büntetés letöltése útin. Vet 
jak olyan helységek is, ahol zsidóknál 
eldugott gépfegyvereket, töltényraktára 
kát találtak es több titkos rádióleidoál- 
lomást is felfedezett a hatósági szeme 
Ivek ebersége. Ezekre természetesen 
vasököllel sújt majd le a megtorlás az il 
letékes hatóság részéről.

__ A szigor és erély mellett gyűlölkö­
dés nélkül, keresztényi lélekkel végezzük 
kötelességünket — felezte be nyilatkozó 
tát vitéz. Endre László.
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Nagyvárad thj. varos 
területéit működő orvo 

sok névjegyzéke
Vf. kir. Állami kórház.

Főorvosok: Dr Rencz Antal »!«*- 
gató és röntgen, dr Gaete Lmil sebé­
szei. dr Színtér Béla belgyógyászát, 
rlr Beötliv Komád kórbouctan ár 
Szedlák Ödön elme. dr Penkert Mi­
hály gyermek és járvány, dr Ven key
Tibor bőr és nemi.

Ilonotok: Pr Hegedűs István, dr 
Kőm« Bertalan belgyógyászati, dr 
Molnár Lajos gvcrnit kkóvhazt. dr 
Bónai Ida sebészeti, dr Szabó Maria 
gyermekosztály. dr Szépe Lajosne 
dr Zieh Gabriella belgyógyászát, dr 
Var«1« Árpád röntgen dr \ arga Ar 
padné szül. Gerinn fholva szemosz- 
tálv. dr Tckulits J'-nő bőrgyógyászát, 
dr Temesköz! Erna elmcosztály.

Katonák 'Nagyváradon • Dr Schmidt 
Jenő szemész főorvos. dr Andrassy 
László alorvos. .

Munkaszolgálatotok a korhazna’: 
Dr Anrner Sándor kecskéméiről 
329.453'1944. XV. 0. M.. dr Gold- 

/i * o o * XX 1 O. M.rtfr J v.
rend-, dr Körösi Sándor Marosvásár­
helyről 328.64V19I4 XVI. 0. M. 
rend . dr Szákelv Gvnla Budatiestrol

Vemibetcggondozó intézet: Dl Ha­
vam av Lajos, dr Tekulies Jenő (kor­
házi alorvos is), dr Veress Andor 
(MÁV orvos is).

Posta ff. ff. /• A szak- és magán­
rendeléseket a mát ahelven feltünte­
tett orvosok látják el.

M. ff. 1 . be!ősségi Biztosító: dr 
Szőke Főre ne (ellátja :: Szent József 
intézetben és Irgalma- kórházban a 
főorvosi teendőket is)

0. T. ff. A. A szakrendeléseket es 
körzeti orvosi teendőket á máshol 
felsorolt -orvosok látják cl.

Dr Török \ndor 'ellát 0 T 1- kör­
zeteket is).

Intézményeknél fel nem torolt nem

♦♦♦♦♦♦♦♦♦

katona nagyváradi orvot: dr V argha
(kezdőláváimé orvos, őrnagy neje

magánorvos). a , ...
Megkülönbözteti) iel nsdetere nem 

kötelezett zsidó orint: Dr Bock Ar­
min szemész. . ... ...

Megkülönböztető iel viselésére kö­
telezett el nem különített orvosol:- 
Dr Herbst Géza Hét-utca 22. (ny. 
községi orvos), dr Mózes Kornélia 
Tiidőszana tórium tiidőszakorvos. dr 
Erzmann Lajo-- gége szakorvos, íukab 
Mibály-utca 4., dr Sebestvén Arthur 
belgyógyász. Szaniszlö-u.. dr Aufricht 
Ede gyermekorvos. Szent János-utca. 
dr Barna László bőrgyógyász. dr 
Gergely Andor légó szolgálatra kiren­
delt orvos, dr Eli ász Ernő légó szol­
gálatra kirendelt orvos (ez idő sze­
rint elkülönítve).

Megkülönböztetett jel viselésére 
kötelezett összes orvosok a hatósági 
orvosi szolgálatban, illetve a beteg­
ségi biztosítás körében fennálló nagy 
hiányok pótlására vannak beosztva.

Nemzeti és szociális szellemű 
Önkormányzatot hívnak életre 
a társadalombiztosító intéze­

teknél
."28.641 1011 XVI. 0. M. rend., de 
Gröm* a! Ernő Kolozsvárról 585.538 
1044. XfTT O M. rend., dr Feldmann 
X'ilmót Ung' árról "206.571 1944 XTTI. 
n M. rend., dr Remete Tibor Buda 
Pétről 320.453/1044. XVI. 0. M. 
vend.

Tiidösznnntnnum • Dr Ro«,skopf 
Béla főorvos, dr Mózes Kornél,a al­
orvos, dr Fürst Sándor nlovvas Bajá­
ról 328.061 1941. > VT O. M. rend.

Tiidőbeteggondozó: Dr Rosskopf
Béla vezető orvos dr Hajnal Tibor 
Budapestről 329.377 1941. XVI. O. 
M. rend,

Gvermekmrnhely. Dr Gagyi József 
főorvos, dr Leiterrdorf 1rnő Buda­
pestről 32rV375 1°l 1. XVI. O. M 
rend., dr Gara Margit Budapestről 
320.656 10-14. XVI, 0 M. rend.

Htitósáai orvosi kar 
Nogwáradon

Dr rieinricli Béla m. kir. tiszti fő­
orvos, dr vitéz Törő István m. kir. 
Eszti orvos, dr Sz’nmav Kálmán m,. 
kir. tiszti orvos, dr Csetényi Gyula 
m. kir. tiszti orvos, dr Csákv Gergely 
m. kir. tiszti orvos (nagyváradi járás), 
dr Deák István városi orvos.

^lunkassolgálatot: Dr Rosner Her­
man Ti'zaujlak 329.885 1941. XVI. 
t~i. '1. rend.

Honvéd orr otolc Dr Haán Árpád 
er' o« alezredes Csapatkórház. dr 
I mintin'* Sán'lnr orvos százados, Csa- 
patkórház. dr A argha István orvos 
hadnagy Hadapródiskola.

IDr Arató Géza orvos alezredes dr 
Takács László orvos százados, dr Be- 
rrrrky .Tenő orvos főhadnagy magan 
gyakorlatot nem folytatnak.)

Szent József intézet: Dr Strausz 
László alorvos.

Irgalmat kórház: Állandó orvos 
nines.

Országot Társadalom Biztosító■ dr 
Csemyné dr Arjvossy Edith fmaián- 
írvakorlatoi Nacyváradon nem foly­
tat). dr Götz Sándor körzeti kezelő 
orvos, dr Kállav Magda körzeti ke­
zelő orvos.

Munkaszolgálatos az O. I. T.-nál: 
dr Boros« Alfréd Budapest 329.212 
1944. XVI. ez remi.

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A 
hivatalos lap csütörtöki számában megje­
lenő kormányrendelet a társadalombiz­
tosító intézetek (ÜTI, MABI, állam: és 
közlekedési betegség-biztosító intézetek, 
Bányatárspcnztárak) összes önkormány­
zati szerveit, az orvosi taná-sokat is, fel­
oszlatja. Ezt az intézkedést — amelynek 
oka a biztosítás körében érvényesült bal­
oldali szellemiség volt — hamarosan kö­
vetni fogja a nemzeti szellemű önkor

mányzat életre hívása. Ezután követkéz'k 
a társadalombiztosítás időszerű reformja. 
Ennek keretében javítani fogják a gyógy- 
szolgáltatásokat, egyszerűsítik az admi­
nisztrációt és jelntékenyen emelik a já­
radékosok körében a szolgáltatásokat A 
kormány az öregségi biztosítás 65 é\ es 
korhatárát 60 évre szállítja le, június 
1-ével pedig bevezeti a háztartási alkal­
mazottak öregségi és rokkantsági Köte­
lező biztosítását.

Huszonhét zsidó ügyvédet és négy 
jelöltet töröltek a nagyváradi ügyvédi

Kamarából
Gondnokokat neveztek ki a tagok sorából törölt 

ügyvédek irodái részére
Nagyvárad, május 12. A nagyváradi 

Ügyvédi Kamara tegnap választmányi 
üléét tartott, amelyen az. idevonatkozó 
miniszterelnöki rendelet értelmében ha­
tározatot hozott a zsidó ügyvédek tör­
lésére vonatkozólag. A kamara tagjai 
sorából törölt ügyvédek a következők: 
Dr. Erdős Zeigmond dr. Faragó Viktor, 
Fehér Endre, dr. hőidet (’ál, dr. í'leit­
eké r Béla, dr. Friedmann Zoltán László, 
dr. Kálnni Andor, dr. Lörincz Sándor, 
Lőwcnstein Rezső. dr. Acy Pál. dr. Po­
gány Etele Imre, dr. Turnovszky Sán­
dor. dr. Zoltán Karoly (Nagyvárad), dr. 
Brüll Márton (Szilágysomlyó), dr. Ker­
tész Adolf (Fclsővisó). Iliét Imre (Nagy­
károly, dr. Székely Menyhért és Werner 
László (Máramaroséziget), dr. Serényi 
Béla (Nagybánya), dr. Farkas Jenő, dr. 
Farkas Endre. dr. Friedmann Árpád, 
dr. Tanódi Endre és dr. Sternberg Ernő 
(Szatmárnémeti). dr. Gazda Sándor 
(Szilágycsehi) dr. Wilheim Jenő (Mar­
gittá). dr. Monori László (Zilah) 

Ugyanannak s rendeletnek megfele­
lően a következő ügyvédjelölteket is 
törölték az ügyvédi Kamarából: dr. Ká­
das Győző és dr. Stern Tibor (Nagyvá­
rad), dr. Zelmanovits Béla (Máramaros 

I szigt), dr. Weiszbrunn Zoltán (Szatmár­
németi).

A kamara már összeállította a törölt

ügyvédek irodái részére a gondnokok 
jegyzékét is. azonban még nem közöl­
hető a névsor, mert esetleges változta­
tások történnek a kijelölésben. Egyéb­
ként a gondnokot, a véglegesítés után 
utasítást kapnak, hogy a törölt ügyvé­
dektől a náluk lévő arcképes igazolvá­
nyokat és esetleg felsőbirósági tárgya­
lásra jogosító igazolványaikat vonjak 
be és az Ügyvédi Kamara titkári hiva­
talába küldjék be; az ügyvédi irodákat 
jelző táblákat azonnal szedessék le és 
eljárásuk eredményéről a kamarának 
nyolc napon belül jelentést tegyenek. A 
tagok névsorából törölt ügyvédjelölte­
ket pedig felhívják, hogy arcképes ügy­
védjelölti igazolványaikat a kamarának 
három napon belül szolgáltassák be. 
»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Szolgálatos gyógyszertárak:
tv. CSOPORT:

Gránátalma gyógyszertár. Rakóczt-u 
27 (Irgalmasreud) 15-25.

HUNGÁRIA gyógyszertár Mussolini- 
tér 8. (Szabó Aczél I.) 15-28.

MINERVA gyógyszertár, Szent László 
tér 5 (Gálost F.)

ŐRANGYAL gyógyszertár, Gról Tele 
ki Pál-ti, 44. (Révész J.)

l/esaéfy&efi a stttásto 
és ujséficé HiéM&és

A tartalék Huzella Ödön 
tiltakozik

Nem is tudom, kihez címezzem ezt az 
írást? A tisztelt Szerkesztő Úrhoz, a 
nyájas olvasóhoz, a nagyérdemű fotball- 
közönséghez? Proteetálnom kell ugyanis 
(esti épségemet és felcdésbemerült köl­
tői jóhíremet veszélyeztető merénylet 
ellen s miután e merénv nyomdafestek 
útján a legszélesebb nyilvánosság elölt 
történt, kénytelen vagyok protestán­
somnak a nyilvánosság előtt is helyei 
kérni.

Arról vau szó. könyörgöm, hogy meg­
jelentek a Színészek —Újságírók fotball- 
mérkőzését hirdető plakátok és amikor 
elolvastam azokat, kékükéin és sárgul­
tam szörnyű csodálkozásomban, mmI a 
plakát papírosa. Mert hogy olt olvas­
tam Tahéry kartársam neve mellett a 
magamét is mint tartalék csatáré). 
Hat ez ellen kell — hogy stílszerű le­
gyek — kézzcl-lábba! tiltakoznom, 
Tudtom és beleegyezésem nélkül tették 
oda a nevem, aki tette, megérdemel öt­
hat gólt — a kapujába, mert tudhatta 
volna, hogy olyan messze áll tőlem a 
futball, mint Makó Jeruzsálemtől s nem 
mernék felelni arra a kérdésre, mtért 
mondják taccsbirónak. aki igen gyakran 
érett férfiak s nem tacskók felett bí­
ráskodik. Ebből is láthatja mindenki, 
hogy a futballhoz nem értek, nincs is 
rá hajlandóságom s e tudatlanságomat 
nem is nagyon szégyenlem.

Nem mondom, szívesen veszek részi 
olyan játékban, ahol Jurik Julcsi, Ham- 
vay Lucy. Kemény Gizi és Czéh Gitta
szerepelnek, de a futballpáiyán — nem. 
nem. erre vonatkozó minden instancia, 
vagy ne tani rábeszélés is sülvet fülekre 
talál nálam. Hát még a ludlomoii ki' ül 
történt beosztás és kiplakalírozás?

Tiltakozom tehát utolsó lehcllctcmig 
a gaz merénylet (Ez biztos? Szcrk.) el­
len s biztosra veszem, hogy kartársaim 
és a kitűnő színészek nélkülem is jól 
el fogják piifölni egymást. ’Ez mar 
biztos. Szert,.) Csak aztán Ross 'égé 
ne legyen a dolognak - • • mert ak4f1t 
bioznv egy árra i se marad a gyepenI 

Tiltakozásom közreadásáért köszöne­
tét mondva, vagyok Szerkesztő Urnák 
mindenre, csak éppen futballra soha 

■ni kész tisztelője: (h. Ö-)
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦fr* <>**♦♦***

egy nagyváradi uísáy- 
kihordó felesége

\agy vártul. Takács István Béke- 
csaha-utca 48. szám alatt lakó cipész 
feljelentést tett a rendőrségen la­
káé* Györayné ellen azért, mert a/ 
egyik ív o genus kanonok-utca ' r”
ilégiöben 20 pengőért tő'e jóhko""- 
miien ruhaneműt vásáeHl és csak iv*- 
sőbh tudta meg. liogv ,t ruhát lailá'" 
Gvörgvné Szilasi 1 rákométól, az I-' 
délyi Néplap eavik der- k kihordot’ 
rak feleségétől lop.a. Amikor Jak.'c- 
Ietván megtudta, hogy a megvásárolt 
ruhanemű lopott holmi, azt v G z-1 
származtatta Szálaiménak cs n
orgazdaság gyanítja aló! inenU"l-'tvl'r 

magát.
Szilasiné r.vm nyugodott bele hogy 

őt a tolvaj megkárosítsa, maganme- 
mozást indított és sikerült is a tolvaj1 
kézrekerítenie, akit aztán ál.t.lol, 
rendőrségnek. Az ügyben a rendőr 

ség bevezette * nyomozást.

. . .
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HÍREK
Sewkeextőeég te kiadóhivatal:

NAGYVARAD, 
smieTI DBZSÖ-UTCi S SZIK.

Telefon: 12- 27.
ELŐFIZETÉSI ARAK: 1 hóra 4 30 P. 

3 hóra 12.40 P.
»wtalakarékpénztári csekkszámlánk

ex ama: 72.301.
Késiratokat sem adónk riaaaa-

Szombattól: BELVÁROSI

KÉPVISELŐTESTÜLETI gyűlést 
tart 4 RÓMAI KATOLIKUS EGY 
HÍZKÖZSÉG. A nagyváradi Romai Ka 
tr*!*kue Egyházközség Képvieelőtestüle 
tfj folyó hó 16-án, délután fél 6 órakor 
e Katolikus Kör tanácstermében ülést 
tart. Tárgysorozat: Zárszámadás és folyó 
ügyek.

A MŰEGYETEM REKTOR ÉS DÉ- 
K 4NVÁLASZTÖ ÜLÉSE, A József ti a
dór műszaki és gazdaságtudományi egye- 
trm rektor magníficusává dr. Mitángyi 
Vilmost, a mérnöki és építészmérnöki 
kar dékánjává dr, Koteie Endrét, a gé­
pész és vegyészmérnöki kar dékánjává 
dr, Liska Józsefet a bánva-, kohó és 
er dó mérnök 1 kar dékánjává Gotel Ernőt 
a mezőgazdasázi és állatorvosi kar de 
kánjává dr. Guoth Gy. Endrét a köz
gazdaságtudományi kar dékánjává dr
Búd Jánost választotta meg,

i Néniét Birodalom értékes könyvado 
wjnva a liirkui egyetemnek. He! -iuiíibn!
,«lentik (MTI) A Német Birodalom 600 
«zer finn márka érlrkii orvostudományi 
könyvet ajándékozott a tűikui egyetem­
nek. A mintegy félezer könyvből álló 
gyűjteményt szerdán adták ál a biroda­
lom megbízottai az egyetem vezetőinek.

BENEDEK HÁZ
Sornlay Artur felejthetetlen alkotása! SZÖRÉNYI tVA, NAGY ISTVÁN 

Kedvezményes jegyek csak 19-től érvényesek. ____________ Jegyelővét 12 1 ig

Pénteken utoljára: rMiből lesz a cserebogár.

KORONA Filmszínház
Pénteken utoljára!

Félnapos boldogság
Vidám szerelem Salzburg turtdérszép vidékén sok kacagással >

Szombaton:

G irány omornsifl
pKAI regénye filmen

Német Kulturfilm mahne
vasárnap délelőtt 11 órakor a Belvá­
rosi mozgóban. Előadásra kerülnek 
sport- és kulturfilmek.

ZÖLDKER ES/.TH EZ BEÉRKEZET I 
IJJABB ADOMÁN4 OK. Erdödy József 
ne 20. Osváth Zoltánné 20, Molnár Iá 

10. György Vilmos 5. CzibuU Jó­
zsef I Nagy Endre 5, dr. Várad: Sán­
dor 5. Mészáros Lajosné 5. Mezei Sán­
dor 10, Salamon Istvánná 5, özv, Stök­
lein Mártonná 5, Papp Sándor 10, Sza­
bó Lajos 5, Sajti Imre 5‘ pengő.

Vasutasok a bombakárosultakért. A
nagyváradi vasutasok május havi járan­
dóságukból a vasutas bombakárosultak 
javára ■ 3008 pengőt adományoztak.

Cseuz Gyula lesz a biró a Szinész-Uj- 
Fágiró mérkőzésen. A Szinész-Ujságiró 
mérkőzésre a bírói tisztséget Cseuz 
Gyula, a NAC elnöke vállalta.

LÉGOLTALMI óvóhelyeken kifüggeszt­
hető tökéletes bánat, {elindításáta alkal­
mas falragasz kapható a Nagyváradi Ka­
tolikus Tudósit" na!, Pázmány P.éter-M. • 
szám. Ara 1 pengő,

A \ as es fémipari szakosztály lakatos 
es bádogos I sopor t ta értesíti tagjait; 
hogy fekete ér horgany zott lemez Utah á- 
nyaikat ma.in hó 13-1 ól 19-ig feltétlen ve 
gyék ál. mert ellenkező esetben utóivá 
nyaik érvényüket vesztik. (Kifogásokat 
nem fogadnunk el.)

Az Ipartesliilrl Faipari szakosztálya
felhívja tagjai figyelmét, hogy enyv ér­
kezeit és utalványaikért folyó hó 15 töl 
20-ig (délelőtt I óráig okvetlen jelentkez­
zenek, mert ellenkező estben utalványaik 
érvényét vesztik. Kifogásokat nem foga

\ SZENT JÓZSEF KÓRHÁZ szív 
léssé ti osztálya' ismét megnyílt, dr 
IfUrlc Károly ósztalyvesptö főorvos 
katonai szolgálatából hazatért.

Pontosan címezzük a tábori postakü! 
nemem eket. A MT! jelentif érintettel 
arra. hogy naponta igen sok helytelen 
címzésű tábori postaküldemény gyűlt ősz, 
/e, figyelmeztetik a feladókat, hogy a 

címzésben mindig pontosan tüntessék lel 
a tábori posta megfelelő betűiéi és a ha 
rom számjegyből álló szántál

ÁRKOXSY GÁBOR ÜZLI'TN VITÁ­
SA. Fiatal magyar Lcre«kedn ,<r/.-«■.v'y 
Gábor május hó 15-én. d. e. H makói- 
nyitja meg i-ipőiizletét Rákóczi-út 4. sz. 

-alatt.

vgtsía^ontül 9 jdpno^tiő j* jól 
víeiátéRi .figura Ron József Sofray ■ I s 
tos. Bar«' Béla éa Halatsy Gyula vidám 
játékkal teszik mozgalmassá a dar alvót 

A közönség soka« nevetett ar előad* 
fnti ev. eiámtalanszor " nyiltsztm tápsok­
kal is kifejezte tettzéeét,

dunk el.) Elnökség. --'»««« -
♦♦♦♦*♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»*♦♦♦*♦♦♦♦♦♦*********************'

SZÍNHÁZ

BOLERO

Hímet
uiturfilm matin .ff

vasárnap délelőtt 11 órakor a Bclvá' 
rost mozgóban. Előadásra kerülnek 
sport és kulturfilmek.

■tok mmtMmvK wwwwbmwwppe

Május !0. óta nem jelentkezett zsidó 
áttérésre az anyakönyvi hivatalnál. Nagy- 
'árad, május 12. Megemlékeztünk már a■ - 
tói, hogv a nagyváradi anyakönyvvezető
hivatalban március 22. óta tömegesen te- 
'entették be zsidó lakosok különböző ke 
reszténv hitfelekezetekre való áttét esi 
szándékukat. Az említett iddftotft ót^ 
tpéjtis 10-ig 416 zsidó áttérő je'entkezett. 
Május 10 óta azonban nem volt több K- 
lentkező-

Vigirték bemutató a
Hárem vidám beugratásból szövődik I 

a ho. yodalom Duran ,Michel Boleró j
című i-igiátékában, amelyet csütörtökön 
este mutatott be a Szigligeti Színház. 
Minden felvonásra esik egy-egy megtré- 
fáhis és a szerző leleményes áthidalá­
sokkal kapcsolja ezeket össze. A Italai 
építész az első áldozat, akit szomszédja, 
a kitűnő divatszalontulajdonosnő, bájos 
barátnője és léha cimborái segítségével 
leckéztet meg bizonyos szomszédsági 
kellemetlenkedések megtorlásaként.
Tragikomikus jelenetet játszat le az 
építész lakásán, amiből szerelmi össze­
tűzés keletkezik. A fiatalember barát­
nője, egy csinos kis színésznő feldúlva 
érzi kapcsolatát s ebből alakul ki a má­
sodik beugratás, Az építész visszaadja a 
kölcsönt: most már ő játszat le barát­
nőjével rgv parázs féltékenység! drámát
a divatszalontulajdonosnő lakásán, ami 
viszont az első megtréfálás cselekvő 
hőseit teszi nevetségessé. De közben ér­
zelmi szálak fonódnak, amelyek a sze­
relmi kapcsolatok új átcsoportosítását 
teszik szükségessé s ehhez egy öreg or­
vosprofesszor heugrató készsége teremt 
mez a kellő helyzeteket

Nagyon mulatságos a darab - a elő 
adás bár a színészek játéka az elején 
r-;v6é nélkülözi a humor önkéntelen va-

Szigligeti Színházban
I rizsát, sok színnel és elevenséggel teszi 
I hatásossá a tréfás fordulatokat. Helyen 

ként bohózati síkra is csúszik a vígjá­
ték, ami egyik-másik szereplő túlmére­
tezett gesztusainak tudható be. de ez 
korántsem zavaró.

Horváth Jenő, bár nem kimondottan 
vígjátéki színész, de különösen a máso­
dik felvonástól kezdve, ahol komoly já 
léke ti lus a már jobban . érvényesiillielctt 
nagy erővel s a részletek gondos kidől 
gozásával, vitte a darabol a fiatal t.pi 
tesz szerepében. Hanti ay Ltiei ötlete«, 
kedves, közvetlen és finom mérséklettel

Hémal
rrr, ST.

i: 8 »9 *Vv'
vasárnap délelőtt II orakor a Belvá­
rosi mozgóban. Előadásra kei ütitek 
sport- és kulturfilmek.

hozza ki a komikum és az érzelmes--" ? 
ve.gyiileteit Sriigi Vrany csupa vágó el 
„ leitete szabott kis színházt macska 
szerepében, A könnyed életfelfogás a 
gonoszkodó női fü1enyr.„ég s a szerelmi 
játék önző alakitasa rokonszenvesen je 
lentkezik előadásiban. Lovassi Klári di-

SxinhAzl iroda közleményei
Duran MirRel Boleró című. nagy­

sikerű vígjáték újdonságát pénteken 
6 órakor A-béideiben jáu-za a e*inl)á* 

Főszereplők: Hamvay Énei, Lovasi 
Klári, Szögi Arany. Hak.ty 1 ajo*. 
Horváth Jenő. Harsy Béla, Ross Jó­
zsef. Halasi Gvitla é- Kt«<s István. 

MÜSOF:
Pénteken 6 órakor: Boleró. A-bér­

let.
Szombaton délután 3 órakor: Egy 

boldog pesti nyár.
Szombaton este fél 7 órakor- ■ Mff- 

gyár német kivánságh an gier sen v 
Vasárnap délután 3 órakor: Ec*t 

csók és más semmi.
Vasárnap 6 órakor: Eladó lányok. 
Hétfőn fél 7 órakor; Nagy zenekari 

hangverseny.
♦♦»♦♦♦♦*♦♦♦•**»♦♦♦♦***♦*****

A margittai kir. járásbíróság, 
mint telekkönyvi hatóság.

1003—1944. tk. szám.

SinSsrmw
Nagyváradi Takarékpénztár r. t végre- 

hajtatónak Kerezsi János középes! lakes 
végrehajtást szenvedő ellen indított vég 
rch aj tán ügyében a telekkönyvi hatóság 
a végrehajtási árverést 25 P tőkekövete­
lés és járulékai behajtása végett a Köti 
pes községben fekvő, s a 302. sz. tt.x i 
betétben 342 -26, 243-23. hrsz. a. felvett 
összesen 934 nszögöl területű szántóra a 
B. 2. sorsz. a. bekebelezett bérleti , jog 
fenntartásával 1140 P kikáltási árban .el­
rendelte.

Az árverést 1944. évi május hó 30. nap 
jatt délelőtt 12 órakor Közepes község­
házánál fogják megtgartani.

Az árverésre kerülő ingatlan a kikiál­
tási ár kétharmadánál alacsonyabb áron 
nem adható -el.

Bánatpénz a kikiáltási ár 10°/o-a. ame­
lyet a magasabb Ígéret ugvananm i 
o/D-dra kell kiegészíteni.

Margittá, 1944 évi március ho 30. nap 
ján.

Dr Léváy Béla s. k,
k'>. jbiró.

A kiadmány hiteléül, Mangel, kiadó.

:t - -'.f. * f.
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ipaiiestiiieti hírek
FELHÍVÁS k CIPÉSZ IPAROSOK

HOZ. Érteíitjülx ipavoet jr-ainkat hncy 
rt makin talajainkat megkezdtük év egx- 
I>rn felkérjük iparoetáreainkat üt»?.'' * 
bombakárosultak részére ez.ant adak•ina­
sukat szakosztályunknál szíveskedjenek 
megtenni, nvugta ellenében. Adakozzon 
minden iparostirsunk tehetségéhez mér­
ten. ismerve a szomorú sorsukat azok­
nak az iparost árjainknak, akiket ezen

pá# ért. Ehtok^ép.

Álkultsos betörőket fogott el 
a csendőrség

Nagyvárad- A lepecsételt lakások 
fősz,tolatása úgylátszik. uj foglaiko- 
zá«i ágat teremtett a vakmerő betö­
rőknek. Nem múlik el nap. hoev ne 
érkezne feljelentés lezárt lakások fel­
töréséről s .1 bűneseteknek ez a haV 
mazata a legerélyes°bh eljárásra kész­
tette nemcsak a rendőrséget, hanem 
a c«endörséaet is. Csütörtökön dél­
után az egyik csendőrjárőr tetten- 
érte Pikn László és Popot ics Zoltán 
kálvária-utcai fiatalembereket, akik 
p. SeregéÍv-utca 2. számú ház egyik 
lepecsételt ajtaját feltörték, a zárakat 
álkulcrsal felnyitották és megkezdték 
a lakás kifosztását. Tettenérésük pil­
lanatában még csak néhány könyvet 
szorongattak a kezükben, minden 
valószínűség szerint azért, hogy azok­
ban elrejtett pénzt találjanak.

K csendőrök a 'ettenért betörőket 
bekísérték a rendőrségre, ahoi őri­
zetbe vették őket megindították
ellenük a legszigorúbb eljárást.
»»»»»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦»A

Megtörténtnek 
tekinthető a zsidó 
üzemek átáliitása
\ agy vár ad- \ városházán csütörtök 

délután a volt zsidó üzemek hatósági 
vezetőinek kijelölése ügyében ojabb 
ülés volt. Az ülés keretében meghallgat­
ták Horváth Árpád kamarai kormány­
biztos véleményét. maid a helyettes 
polgármester csekély kivétellel megerő­
sítette kinevezésükben az előző ülésen 
jelölteket. A kijelölt hatósági vezetők 
névsorát felterjesztik az iparügyi mi­
nisztériumba, ahonnan minden valószí­
nűség szerint rövid időn belül megtörté­
nik a felterjesztett névsor végleges jó­
váhagyása. A zsidó üzemek átállítása 
ezzel megtörténtnek tekinthető és az 
üzemek munkája a néhány napi meg­
szakítás után zavartalanul tovább folyik. 
*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦

B nagyváradi munkapiac 
helyzete

Nagyvárad. A nagyváradi in. kit. 
állami Munkaközvetítő Hivatal (Szi­
lágyi Benső-utca 28. Telefon 25-76), 
az ]944 évi május hó 10-én kelt ki­
mutatása szerint az elmúlt héten el­
helyezett 55 egyént

Jelenleg foglalkozást kaphatnak- 
7 borbély, 2 szabó. 1 lakatos, 1 bá­
dogos. 3 cipész, 1 könyve!t>nő, 1 né­
niét levelező (ki könyvelésben i.v jár­
tas). 2 gyermekiány, Lő mindenes- 
lány. 8 mindenes-főzőnő. 3 szövőnő 
(textil), 1 szakácsnő. 3 bejárónő. 
Összes-Mi: 45 egyén.

loi'lalkozást keresnek: 16 ipari 
szakmunkás, .37 gyári betanított és 
egyéb segédmunkás, 7 tisztviselő, 14. 
tLztv iselőnő, 15 bejáró-takarítónő, 
71 mindeneslány, 2 mosónő. 2 sza- 
kár-nö. 1 kiszolgálónő. összesen: 188 
cg;, .Ti.

* /

Beadvánnyal fordult 
a Baross Szövetség: a város 

vezetőségéhez a zsidó üzletek
ügyében

Dr Gyapay László helyettcspolqrármesler a lehető 
legkedvezőbb megoldást ígérte

%’agrt árad. Az egyes keresztény 
üzleteknek a gettó terül« téról tör­
ténő kiköltöztetésével óvhatatlanul 
előfordult, hogy egyes kisebb üzletek 
tulajdonosai a réúri helynél jóval na­
gyobb és jelentősebb üzlethelyiséghez 
jutottak. Az áttelepített kereskedők 
nagyrésze örömmel fogadta ezt. miit"

! tán a kedvezőbb lxrlv több fejlődési 
és terjeszkedési lehetőséget nyújt szá­
mukra s így alkalmuk nyílik üzletük 
kibővítése mellett vevőkörüket »a ki­
szélesíteni. Néhány behelyezett keres­
kedő és iparos azonban a nagyobb 
üzlethelyiség lehetőségei mellett olyan 
terhet is ..örökölt", amelynek csak a 
legnagyobb nehézségekkel, — vagy 
egyáltalán nem tud eleget tenni.

Ebben az ügyben értesülésünk sze­
rint a Baross Szövetség beadvánnyal 
fordult a város vezetőségéhez. ké«-ve, 
liogv a betelepítésekké, kapcsolatban 
minden egyes esetben vegyék tekin­
tetbe azt, hogy a beköltöztetett ke­
reskedő üzletének megfelelő méretű 
üzlethelyiséghez jusson s egyben azt 
is, hogy az átvett üzlethelyiséget nem

lehetne-e hozzáértő hatósági vezető 
kijelölése mellett a régi minőségben 
meghagyni. Ez a szempont a Baross 
Szövetség vezetősége szerint annál in­
kább fontos, mert az egyes üzletek­
ből elszállított árucikkek esetleg meg­
romolhatnak. vagy megrongálódhat­
nak, úgyhogy ezáltal a közvagyon 
kárt szenved.

A Baross Szövetségtől nvrrt '»for­
mációnk szerint Lyapay László di 
polgármester megígérte, hogy a ké­
relmet megfontolás tá rgyává teszi s 
igyekezni fog ebben a kérdésben is 
a köz szempontjából a lehető legked­
vezőbb megoldást keresni és módot 
találni arra. hogy a betelepített ke­
reskedők kedvezőbb !ielvhez jussa­
nak ugyan, de olyanhoz, amely üz­
letük eddigi méreteivel arányban áll. 
Egyben a gazdasági élet zökkenőmen­
tessége érdekében a város oda is hat. 
hogy a régi üzletek piegfelelő keresz­
tény irányítás mellett továbbra is leg­
nagyobbrészt megmaradjanak a regi 
helyükön.

SPORT
Erős edzéssekkel készül a Törekvés a MÁV 

a vasárnapi mérkőzésekre

Szombaton előadás a nagy­
váradi iagss?egvle!b§!!

\ Magyar Jogászegylet nagyváradi 
csoportja most bocsátotta ki inejlij. 
x óját «Ir Borhely Lajos kir. ítélőtáblái 
bíró előadására. \ ' áros kö/.önstcs 
jól esni éri dr Borbély Lajosnak a ro­
mán megszállás alatti ügxxedi és u«c<- 
tani bírói működését és igen sokai 
ár az. előadástól. Tárgy át ki t rész- 
etben: május 13-án es 20 án. szom­
baton fél 6 órakor adja «*lö a kir 
télőtábla dísztermében. Az előadás 
•íme: 4 házassági törvény 77. (S*n,

Az előadáson a magyar jogászegylet 
minden tagja részt v« bet. 3 ««ndégeke! 
is szívesen látnak.
»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦A*

IPBOBIBMTiffl

Tegnapi számunkban beszámoltunk 
arról, hogy az NB III. bajnokság 
még mindig nines eldőlve. Mind a 
két helyi együttesnek, teljes erőbe- 
dobással kell a küzdelembe menni, 
ha továbbra is az éllovasok között 
akarnak maradni.

Minden bizonnyal szép mérkőzés­
nek leszünk szemtanúi. Nem is volna 
olyan rossz, ha a büszke magyar baj­
noki rím mellé még egy NB Ill-as 
bajnokság is Nagyváradon maradna. 
Lassan kezd rájönni a közönség, hogy 
érdemes látogatásukkal támogatni a

két NB Ill-as csapatét is. melyek 
nehéz és fáradságos harr után jutót 
lak el oda, ahol ma állanak.

A két mérkőzés közül a Törekvés­
nek könnyebb a feladata az Érmi- 
liályfalvai Leventékkel szemben. An 
nál nagyobb küzdelmet igét" a M \A 
—Petrozsényi SE mérkőzés. Ugyanis 
a MÁV most akar visszavágni a ta­
valy elszenvedett I :0-ás vereségért.

A mérkőzés pont 1 órakor kezdő­
dik az Erzssébelügcti pályán, utána 
3 órakor a MÁV a Petrozsénvi Síi­
vel játszik.

Adós-véíe<
Clsdó sürgősen ntaganliaz nagy 

varral, kerttel, bármilyen menu e 
is alkalmas. Több telek Üzv, Tata 
Szigligeti-u. 12. Telefon 28—71 

Boros hordókat megvételre keres 
Cimet a kiadóba kérünk.

Használt téglát megvételre kere 
Cim a kiadóban.

Alig használt mély fehér steppelt g 
mckkocsi eladó. Michelangclo-u. 0.

ltVx,
963

m&änßie

Áldozócsütörtökön német-magyar 
válogatott labdarugó- és atlétikai 
mérkőzést rendeznek az Erzsébet- 

ligeti sportpályán
é S agy várad) A Bihar megyében 

állomásod német és st nagyváradi ma­
gyar katonai parancsnokságok, a 
NAC-cal közösen katonai labdarugó 
és atlétikai mérkőzést rendeznek. A 
tiszta bevételt a bomb akárosultak 
felsegélyezésére fordítják.

A magas nívójú sportesemény véd­
nöke General 1. Simon, a német csa­
patok parancsnoka és nemes vitéz 
moldovai Pa'cta Géza m. kir. ezre­
des, állomásparancsnok.

Az előkészítő munkák már teljes 
erővel megindultak.

A verseny intézői tisztségét: Chris - 
topheosen német százados, sportti«zt, 
Pleininger József százados, a nagy­
váradi badírpiódishola testnevelési

tanára, Tölgyesi István, a NAC sz. o. 
elnöke és vitéz Zankó Géza százados, 
a nagyváradi helyőrség sporttisztje 
vállalta el.

A komoly sporteseményeken kívül 
tréfás számok is szerepelnek a mű­
soron, igy például kötélhúzás, zsák- 
futás, etb.

Érdekességek közé számit már az 
is, hogy a labdarugó mérkőzés bírói 
és határjelzői tisztségét a magyar 
labdarúgás kedvencei: Bodola, Tóth 
Matyi és Percnyi Józsi töltik be.

A filléres helyárakkal rendezendő 
mérkőzésre sok-sok ezer nézőre szá­
mítanak.

Részletes program ismertetését a 
következő számokban közöljük.

Fertőtlenítést, poloska, moly min­
dennemű fergek Irtasa-t ■> évi gyakor­
lattal vállalja, Varga. Da.nkó HisU-uirs 
6. Telelőn 27—M. 313

Kerékpárok újak és javításuk Jakab 
műszerésznél, Kossuth-u. 5. Telefon 2.J— 30

Kötök, horgolok, ócska >zvellereket 
javítok, átalakítok, gyermek hibának is. 
Harisnyát régi szárból fejelek. Budám' 
kézimunkaüzlete, Ko^suth-u. 18. 968

ÁtAésl teMt
Pusztára keresek jóllöző szakácsnőt, 

május 15-re. Konyhaleány van Jelentke­
zés Schlauch-tér 15. "982

Pozitív-negatív retusört (-nőt), csaxu 
elsőrangú munkást azonnalra fölveszek. 
Major György, Rákóczi-út 13. 977

Egy sofőrt és egy kovácsot keres a 
Vegyi és Élelmiszeripari r. t„ Ányos Pál - 
u. 2—6. , 979

Önálló varrólányokat, kézi- és tanuló­
lányokat fölvesz Fiedler szalon, Szilágyi 
Dczső-u. 12. 980

Étkezdébe bajárónőt felveszek. leien:- 
kezni délelőtt 11-ig, délután 3 Tig. I’i- 
vel-u. 8. 978

Mérlegképes könyvelőt, irodai gyakor­
lattal, I linz könyveléshez Keres g> án ál­
tálát. Cim a kiadóban. 970

MCóst ífceces
Tisztviselőnő többévi irodai gyakorin 

tál, kezdő gépírással, állást keres. Címe­
ket a kiadóba kér. 93/.

Német nyelvet tanít urinö, ebéd ko zt 
ellenében. Piros Béláné, Sztmo «■; A ■
12. szám 931

ítueszetö
Elveszett borítékban Landauer Antal 

névre kiállított több irat. — Becsületes 
megtaláló juttassa el Flórián-u 20. jutal­
mat kap.

KIADÖTULAJUONOS:
1 SKENT LASXLA.NTOMDA K -t.

A ftserk esz tétén ietei 1.1ariÄM/i telei

P»ál Irpíd Dr Virán -ierttmos
fósterkAszto • Ssent Visz. n n v.,.:i,u R- f

. Készült e Szent László-nyom de r. 1 
kérforgógépen, nagyvárad, SzItooV
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